



# دلچسپ اور سبق آموز موازنہ

آج سے سو سال پہلے جب تک شاہراہ نہیں بنوائی تھی مختلف مذاہب میں یقین رکھنے والے اکٹھے ہی رہتے تھے اپنے اپنے مذہبی عقیدوں سے عقائد کا زیارت کیا جانے اور جنی و پیر پائی میں سے کسی طرف گام نہ لگاتے۔ جب کسی خاص مذہبی فکر میں کوئی مذہبی تقرب ہوتی تو اس جگہ سے عقیدت و محبت رکھنے والے ہی رہتے۔

ہذا وہی سے وہاں پہنچ جانے، اسی وقت اسی مذہبی عقائد کی ذاتی کشش ہی تھی جو اپنے اپنے دائرہ کے مطابق عقیدت مندوں کو اپنی طرف کھینچے قوت تھی لیکن عقیدت مندوں کے ہونے پر بلاشبہ وہی کے ساتھ اور بہت عقائد آئے وہاں مقدس مقامات میں عقیدت مندوں کے اجتماع پر بھی ایک عجیب اثر پڑا۔

مسد ایک طوف حقیقی عقیدت مندوں کو ایک بڑا طبقہ ایسا ہے جو وجود دل میں بڑی تریب کے حالات کی ناسمجھی کے سبب اپنے مذہبی مقدس مقامات کی زیارت سے محروم رہتا۔ اور جب آپ کی طرح ترشہ ہی نہ آئے تھے اور جب آپ کی طرح ترشہ ہی

• سب معنی میں دل کسی کو رکوشش کی تمنا ہوتی اور زیارت کا کوئی نسیب ہو گیا۔ یہ لوگ زیارت کے عہدہ ایام کو نصیحت جانتے ہیں اور گھر سے روانگی کے وقت سے وہاں کسی گھر والوں تکبہ ساخت اپنے سلیقے نظر کو بھی اور جمل نہیں ہونے دیتے۔ ان کی فرض عقیدت اسی عقائد سے رہتی ہرکت حاصل کرنا اور اپنی روح اور دل کو ہلکے سبب ملتا ہوتا ہے۔ ان کے لئے معجزات سے جو سفر کے لئے ہیں ان کے سوا اور کوئی کسشن اسی مقام تک لائے والی نہیں ہوتی۔

• اس کے برعکس بعض مسلمانوں کے لوگ بھی دیکھنے کے ہی نہیں بلکہ جگہ جگہ کا جازمہ لائے کے حصول کے لئے واسطہ توڑنا ہی مقدس مقام کی زیارت کا ہے۔ یہی تباہی حقیقت میں ان کے دل میں تھی اور ہی ذوقی طبع اور لایعانی خواہش کو پورا کرنے کی ہوتی ہے۔ جہاں کہیں مسلمان متصہر پر پہنچے ہی اپنے اصل رہ ب میں آجاتے ہیں اور وہ وہ ٹھکانے جہاں کہیں صحت یافتہ سے سفر کرنے والوں کی راہ میں بھی گام نہ لگتے ہیں!!

دیکھ لیں جو مسلمان اور نیکوں کے مسافرت خود انہیں جاہلت کو بھی مٹھی

سب انہیں اس دیکھنے سے متعلق دیکھیں یہ مشنہبہ کے بودا مند دیدہ !!

اس کے برعکس زیادہ ہی میں مسافر تمام الدین ادلیا کے غرض سے اس سال حاضر ہونے والوں کی نسبت ایک پولوٹ ملائے۔ انہیں جن کا ایک مہندہ اخبار المجمعینہ دہلی جس میں اس طرح شائع ہوا۔

پاکستان سے ہر سال حضرت نظام الدین ادلیا علیہ الرحمۃ کے حجاز کی زیارت کے لئے ہزاروں لوگوں کی ذکوہ کی ہفتہ آتا رہتا ہے۔ گذشتہ ستمبر میں بھی پاکستان سے ایک جماعت آئی جس کے قافلہ سالانہ کرمہ اور ادول ڈیو کسٹروڈ مشرف عربیہ شکرہی تھے اور وہاں کی جامعہ اسلامیہ کے صدر صاحب بھی اہم مدعو تھے۔ ان کے لئے ماورائے کے نوائے وقت میں سفر مذکورہ اذیاع کرانی ہے وہ اپنے معفوں کے آڈریں اپنے رفقاء مسفر کے بارے میں لکھتے ہیں:

• "ہزاروں کی پائی میں نامی ایک سو تیس افراد تھے جو ہر دن ہر حضرت نظام الدین علیہ السلام کے غرض کی تقریب میں شرکت کے لئے آئے تھے۔ ان میں سے ایک امرتال تک کر واد

خاں، ایک مہاراجہ امیر خواجہ محمد رفیق ایک بزرگ مقدمہ سنگو زمین خانی اور ہزارہاہ اور شاہد کے چار اصحاب کے سوا اور کوئی مزار پر نظر نہ آتا تھا کبھی کبھی آتے، ذرا بیٹھے اور چل دیئے، ان کا تو سے فی حد وقت سیرت تقریب میں

بڈرتا تھا، علمو، مہم کو خرید و خریدت یا خود فروش کے ہجانے چلے جاتے تھے، ان میں سے بیشتر تو زیادہ وقت نگاہیں دیکھنے، تاش کھیلنے یا سرورہ نظر بازی کے مشاغل میں آجیے رہتے تھے۔ یہ وہ

ش کی کردار تھا جس کا نمونہ پاک ان کے مسلمانوں نے نظر کیا۔ اس کے ملک میں پیش کی جانے والی ایک بہت تکبہ تصد کے تحت عبادت کے عہدے

کس نہ رہتے مختلف ہے کردار ان لوگوں کا جنہوں نے ایک مقدس مقصد کے نام پر ہزاروں نامے حاصل کئے اور بہت کچھ فرج کر کے پہنچائے تو ان کی اپنی ضمیر نے ان کو کلامت کی اور ان کی مقدس حجاب کی اہمیت و عظمت نشان

کس نہ رہتے مختلف ہے کردار ان لوگوں کا جنہوں نے ایک مقدس مقصد کے نام پر ہزاروں نامے حاصل کئے اور بہت کچھ فرج کر کے پہنچائے تو ان کی اپنی ضمیر نے ان کو کلامت کی اور ان کی مقدس حجاب کی اہمیت و عظمت نشان

کوشش کرنا جی تو اس کے ایک طبقہ نے تک کے تیرا لاشعت، خیار میں اس کھینچے کردار کی تھی کھول کر رکھ دی! اس قدر عزت تک ہے ان کی یہ حالت! ایک قدر سب سے آواز ہے ان کی کہانی، جو اسے بدخون سے سبب و مہر سبب نیت تازگی کے لئے بنائی اور تیری شہرت کا باعث بنے ہیں!!

# منظرہ یادگیر (بقیہ صفحہ اول)

پالی ملی ہو گیا۔ ان کے منقش ہر ہونے مایوسی کے عالم میں اپنے مناظر کے پرچے لکھے۔ اس اجلاس میں بھی لوگ بولنے میں آ رہے تھے اور ان کے حجازی ہزار سے زیادہ حاضر تھے۔

۱۶۴۰ء میں اسی اہم ہونے مذہب کے بودا پیر مناظرہ عقیدت ہوا۔ طلبہ کی ساری کارروائی ضابطہ میں اور عقیدہ خوبی سے انہیں ہا گیا۔ اور منظرہ یادگیر بڑی کامیابی کے ساتھ ختم ہو گیا۔

دنا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس مناظرہ کو اپنی یادگیری اور صلاحیتوں کے لئے مبارک کرے اور اس کے بہترین نتائج پیدا ہو۔ آج اور اس علاقے میں اہمیت کا خرد لغو نہ ہو۔ اور دنیا اس آسمانی صلحت کو تسلیم کرنے کے لئے اپنے دلوں کو کھولا

کھول دے۔ آج۔ اسی سلسلہ میں محترم سید عبدالحمید امیر جماعت امویہ یادگیر کے وہ تارک بھی آئی ہیں۔ ان کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

تاریخ ۱۹۱۶ء۔ سات بجے کیس میں تمام پچھلے دنوں مناظرہ کے دو پرچے عمل طور پر سنائے گئے۔ امیر جماعت

تاریخ ۱۹۱۶ء۔ مناظرہ خدا کے فضل سے پڑھی طور پر کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔ مبارک ہو امیر جماعت

حجاب و حجابی جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ یادگیر کی اس تسربانی کو قبول فرما کر اس کے نتیجے میں زیادہ سے زیادہ سعید و موحی کو قبول حق کی توفیق دے۔

اصیبت

# حضرت اباجان کی زندگی کے بعض نمایاں شمسائل کا ذکر

## آخری عملت کے حالات

معتز مہاجر زادہ مرزا مظفر احمد صاحب ابن حضرت مرزا الشیخ ابو احمد رضا، نور اللہ مرقدہ

مزید میں نے عرض ہی کیا کہ ڈاکٹر تسلی دلاتے ہیں اور کہتے ہیں اصل بیماریاں کنٹرول ہیں ہیں اور باقی مشہد یہ ہے چینی اور بے خوابی کی تکالیف عارضی ہیں جو ایشیا اور جلد تھیک سو ماہ کی میرے یہ کہنے پر زبانی ڈاکٹروں کے سامنے برزجان ڈاکٹری مشورہ سے ماتحت یہ فیصلہ کیا کہ کچھ روز تندرستی آپ دوا کے لئے ابا جان گھوڑا گئی مشربہ سے جائیں جہاں موسم بھی خوش گوار ہوگا اور جس کی ہندی بھی اتنی نہیں جو کہ ایک دل کے مرعین کے لئے خطرہ کا باعث ہو۔ چنانچہ دراصل گشت میں آپ لاہور سے روانہ ہو کر راستہ میں جہلم کے قریب تمام ڈاکٹر مشام کے قریب جا کر تھک کر فرمایا، اگلے روز صبح گھوڑا گئی مشربہ سے گئے۔ اس سفر میں ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب اور ہر سے چھوٹے نجان غریب مرزا میرا حارس لائق تھے۔ ہفتہ کے روز بھی طے گئے اور ڈاکٹر صاحب دو تین دن قیام فرماتے کے بعد میرے ساتھ واپس آئے۔ ڈاکٹر کا انتظام سالی سنی اور میری سے کہنا تھا کہ مزدورت کے وقت دہان سے آسکیں گھوڑا گئی میں پہلے دو تین دن ڈاکٹر کی طبیعت خفی بھی ہوئی کہین دہان پھر سولے کی طرح اپنے متعلقہ مندر خواب دیکھی اور اسی وجہ سے مقررہ پروگرام سے پہلے لاہور واپس تشریف لے گئے۔

لاہور میں دوسری راجھی مندر خواہوں کا سلسلہ جاری رہا۔ جن کو ایک مرتبہ ہر گشت کے قریب جب میں لاہور گئے تو فرماتے تھے کہ اب تو عمل جلا ڈھینے سے خرابوں کی تفعیل نہیں بتلاتے تھے۔ گھوڑا گئی میں میری چھوٹی عیشہ خیز اہل اللہ اللطیف بیگم نے جب اس بارے میں کچھ دریافت کرنے کی کوشش کی تو فرماتے تھے۔  
تم نے سو فیصد تفصیل نہیں بتلانا تم لوگ گھبرا جاؤ گے۔  
ایک چتر نیس کا باقاعدہ نمائندگی اپنے ایک خط میں ایک بزرگ کے نام ذکر فرمایا۔ وہ یہ تھا کہ فرمایا میری زبان پر حضرت مسعود علیہ السلام کا یہ شعر جاری ہوا ہے

پھر کیا باغ آب تو پھولوں سے  
آؤ بلبلیں چلیں کہ دقت آوے

ان خوابوں کی وجہ سے ہر حال آپ کی طبیعت پر یہ گمان بہت غالب تھا بلکہ یقین کی حد تک پہنچ چکا تھا کہ آپ کی ذلت کا وقت رہا ہے۔ خود ماہ جون کے آخری روز سے رواجی کے وقت اپنی تجویز و تشخیص کے لئے بلجھوہ رقم گھر سے دیا پھر لاہور سے مزید رقم یہ کہہ کر والدہ کو ارسال کی کہ میری ذلت پر دوست آجمنگے گھر کے خاک خریدنے سے زیادہ اخراجات ان دنوں ہوں گے۔ اس لئے کھجور مارا ہوں۔ ایک روز ایک خط بھی اپنے خادوم بشیر احمد سے لکھوایا کچھ بھیجا۔ چنانچہ شہ کو الٹا ہی خط لکھا اسی طرح ایک ہیرون پاکستان کے خط کے جواب میں لکھا کہ آپ نے لکھا ہے کہ آپ لوگ اکثر بڑے پاکت لکھتے ہیں، یہ بھی اکثر بڑے ہیں تو میں یہاں نہیں ہوں کچھ ایسے ایسے قسم کے الفاظ تھے۔

### بیماری کے بارے میں ڈاکٹروں کی رائے

یہ ایک عجیب بات تھی کہ ادھر آپ اپنی ذلت کی طرف بار بار اشارہ کرتے تھے اور احباب سے بھی ذکر فرماتے تھے۔ مگر دوسری طرف ڈاکٹروں کی رائے میں اس قسم کا ذہنی خطرہ نظر آتا تھا۔ یہی خیال تھا کہ اصل خطرہ وہاں بیماریاں کنٹرول میں ہیں۔ اور مشہد پھر آجمنگے اور بے خوابی اور بے خوابی کا تکالیف عارضی بتاتے تھے یہی رائے ایک انجمن عثمان کے ماہر ڈاکٹر نے دی جو ان دنوں پاکستان سے گورنر پنجاب سٹیٹ بنگلہ جارہا تھا۔ اس نے ابا جان کو دیکھا اور اپنے ڈاکٹروں کی موجودگی میں کہہ میری رائے میں جوہر دماغ میں سے نکل رہا ہے، ان کے جسم میں سہ ماہی میں نہ تو

برہی طبیعت ہیں اسی پر اس وقت نہیں کہچہ زیادہ کھ سکوں کہیں بعض احباب کی خواہش پر اور پھر اس خیال سے کہ حضرت اباجان کی آخری بیماری کے حالات جلد تحریر میں آجائیں یہ سطور لکھنے بیٹھا ہوں۔ یہ بھی خیال ہے کہ اس سفر میں آپ کی زندگی کے نمایاں پہلوؤں کا بھی کچھ تذکرہ آجائے۔

### آخری عملت

اباجان کی آخری بیماری کا آغاز کراچی میں ہوا۔ جب ربوہ میں آپ نے ٹکڑوں اور ڈسکے ایک اجلاس کی صدارت فرمائی۔ طبیعت پہلے سے خراب تھی لیکن آپ نے عیشہ سے کلام کو بہرہ چھوڑ کر بیخود دی اور مقدم رکھا اور اسی جذبہ سے اس اجلاس میں شرکت کی اور باوجود ناسازگی طبع اور کمزوری کے کئی گھنٹے تک اجلاس کو جاری رکھا تا کہ تمام کام ختم ہو جائے۔ اصل میں چند سال پہلے اباجان کو جناح چھوڑ کر گھوڑا گئی مشربہ سے بعد موسم گرما میں ربوہ کی شدید گرمی پر تکلیف کسی نہ کسی رنگ میں گھبرائی تھی۔ اس اجلاس میں شرکت کے بعد پھر آپ کی طبیعت پوری طرح ذلت تک نہ پہنچی۔

جون کے مہینہ میں ہی اکثر ٹیبلٹوں پر طبیعت کو بچھتا رہتا تھا۔ اس خیال سے کہ کچھ تکلیف نہ ہو یا میرے کام میں کوئی رکاوٹ نہ ہو یہی فرماتے تھے کہ طبیعت اچھی نہیں لیکن گھبراؤ۔ اس کے باوجود احتیاطاً میں نے لاہور سے ڈاکٹروں کو روکا جانے کا انتظام کیا۔ اس *Escasaminakom* میں پہلی بیماریاں بیسی دل کی تکلیف۔ ذیابیس اور دل پر پریشر کے علاوہ ڈاکٹروں نے یہ بھی تشخیص کی کہ *Calcium* کی تکلیف پیدا ہوئی معلوم دیتی ہے جس کا علاج پریشر ہے۔ جو اباجان کی نالی بیماریوں اور کمزوری کو بہ نظر نشک تھا۔ یہ تشخیص مزید فکر کا باعث ہوئی اور یہی فیصلہ ہوا کہ پیسے کے آخر میں آپ لاہور تشریف لے جائیں تا علاج کے بارے میں مشورہ ہو سکے۔ اور اس کے مطابق انتظام کیا جانے لگا۔

چنانچہ جون کے آخر میں آپ لاہور تشریف لے گئے جہاں ہسپتال میں ایک کمرہ کا انتظام بھی کر لیا تھا۔ لاہور میں بعض حکمرانوں نے گئے اور ڈاکٹری مشورہ سے یہ طے پایا کہ فی الحال اربیشین کی کوئی ذہنی ضرورت نہیں اور اس تکلیف میں باقی علاج سے اپنا زخمی ہوا۔ لیکن طبیعت پوری طرح نہ پہنچی۔

### اپنی وفات کے متعلق خواہشیں

پہلے سے اباجان کو متعدد مذہبی خواہشیں اپنی وفات کے متعلق آ رہی تھیں جن سے ان کی طبیعت میں یہ خیال راسخ ہو گیا تھا کہ ان کی وفات کا وقت قریب ہے۔ اس کا پہلا اشارہ مجھے عید کے وقت پر مشورہ ہی میں کیا جبکہ میں وہاں سے راولپنڈی گئے تھے۔ رخصت ہو رہا تھا فرماتے تھے کہ

مجھے کچھ عرصہ سے مندر خواہیں آ رہی ہیں تم بھی دعا کرنا  
اور صاحب گھر کو رخصت کرتے وقت فرمایا۔ اللہ حافظ ناظر ہو

یہ خواہوں کا سلسلہ لاہور میں بھی جاری رہا۔ اور میرے علاوہ دوسرے ملنے والوں سے بھی ان کی ڈاکٹر کی کوئی تفصیل نہیں بتلانے تھے ذہن میں اس کے دریافت کی محنت پڑتی تھی۔ یہی سنے ڈاکٹروں سے مشورہ کیا ان کے سامنے یہ بھی کہ اباجان کی بیماری کی نشانی تک صورت دل اور *Blood pressure* کا وقت سے پہلے کہے۔ اور یہ وہ دنوں بیماریاں خدا کے فضل سے کنٹرول میں نہیں پنا تھا ایک

نے سن لیا تو اس نے ڈانٹ کر میان مبار سے ابا جوں کے لیکن اگر پھر بھی تم نے حضرت صاحب کو تو کہا تو میں ماہوں گا۔ حضرت صبح موعود علیہ السلام کو اس کا علم ہوا تو فرماتے تھے۔

اسے تو نہ دیکھو وہ مجھے اس کے منہ سے اچھٹکتا ہے:

حضرت مرزا شریف احمد صاحب کی وفات کا بھی ذکر فرماتے رہے اور بعض کے بعض واقعات بھی بیان فرماتے۔

اباجان کی تدفین سے پہلے حضرت صاحب سے دریافت کیا گیا کہ کیا آپ چہرہ دیکھنا پسند فرماتے ہیں۔ فرماتے تھے: مجھے اب برداشت کی طاقت نہیں۔ آٹھ مہینے بیماری کے حالات کے بیان کے بعد میں یا تا میں کہ حضرت آپ کی زندگی کے نمایاں خیالات کا بھی کچھ ذکر کروں۔ پھر کسی صاحب حکم کو تدفین علی لودہ آپ کی زندگی کے واقعات تفصیلاً محفوظ کر کے گا۔

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام عشق

میری طبیعت پر ابا جان کی زندگی کا جو بسبب سے گہرا اثر ہے وہ آپ کی نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عشق کی طبیعت سے آپ کا طریق تفکر کہہ کر مجھاس میں احادیث نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے واقعات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے حالات اکثر بیان فرماتے رہتے تھے میرے اپنے تجربے میں یہ ذکر سناؤں اور یہ کیا ہوگا۔ لیکن مجھے یاد نہیں کہ کبھی ایک مرتبہ بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت مسیح علیہ السلام کے ذکر سے آپ کی آنکھیں آب دیدہ نہ ہوتی ہوں۔ بڑی محبت اور سوز سے یہ باہن بیان فرماتے تھے اور دیکھ کر ان کی مدہنی میں کوئی نصیحت کرتے تھے۔ اسی عشق کے جذبہ میں آپ نے اپنی مشہور تصنیف خاتمہ السلبتین کی میں جملہ دلوں میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حالات قلم فرمائیے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق روایات اپنی دوسری مشہور تصنیف "سیرۃ المہدی" میں صحیح کی جو میں جملہ دلوں میں مشائخ ہر پوچھنے سے یہ مرد تھمت آپ نے محنت اور تحقیق کے علاوہ بڑی محنت سے لکھی ہیں۔

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی سے محبت کمال ناداری اور اطاعت

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ سے مجھ بے حد محبت کرتے تھے اور حضور کے خلاف فرمایا ہونے کے بعد ان جہاں رشتہ اپنے لئے روحانی رشتہ کے عین تابع رکھا۔ دینی معاملات کا تو فرمایا کہ کیا تھا۔ دنیاوی امور میں بھی یہی روشنی فرماتے تھے کہ حضور کی مرضی کے خلاف کوئی بات نہ ہو۔ حضور کی حکم کے علاوہ سال در سال اطاعت اور فرمانبرداری کا نمونہ پیش کرتے تھے۔ میں نے اس کی جھلکتا بہت قریب سے گھر بیٹو ماحول میں دیکھی ہیں۔ آپ کی اطاعت اور فرمانبرداری کا ننگہ اس کی اس میں تھا جب کہ شیخ دل کے تاج پہنچے۔ عمر گھراں تعلق کو کمال وفاداری سے نبھایا اور اس کی طبیعت میں بھی کوئی رخنہ پیدا نہ ہونے ہوا۔ مجھے یاد ہے ایک مرتبہ میرے ایک بھائی پر حضور ناراض ہوئے۔ اور اس ناراضگی کا افضل میں اعلان بھی فرمایا اباجان نے مشورہ کے لئے ہم سب کو اکٹھا کیا۔ بچوں کے علاوہ جو احباب اس وقت موجود تھے۔ ان میں ہمارے چچا جان اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور خالہ محرمی در صاحب بھی شامل تھے ہیں نے پہلی مرتبہ فرماتے ہوئے اباجان کو اس میں جس دیکھا پڑا کہ رب اور خلق تھا۔ اور فرماتے تھے کہ مجھے اپنی اولاد کی ذمہ داری نہ ہے نہ سزا دینا نہ میری طرف اشارہ کر کے فساد پایا کہ مجھے کبھی یہ بھی دیکھی کہ میں پیدا ہوئی۔ مبلغ کی تنخواہ کیا ہے لیکن ہاورد اس تکلیف کے خود حضور کی خدمت میں کوئی درخواست پیش نہ کی۔ اور صرف اس جذبہ سے نہ کہ اس کے طرف سے ایسی خیر خواہی تھی اور جماعتی معاملات میں داخلت تصور نہ ہو۔ البتہ میرے متعلق یہ فی کو بار بار اور یہ کیا کہ متعلقین کے تھے کہ حضور سے سالی کی درخواست اور استدعا کرنے رہا اور خود اس معاملہ میں باہن فرماتے رہے اور اپنے دوستوں اور بزرگوں کی خدمت میں بھی دعا کے لئے مانا نہ دیکھتے رہے۔ حضور کا سلسلہ بھی اباجان سے بہت شفقت کا تھا اور ہمیشہ خاص قابل رکھتے تھے اور ہم معاملات میں مشورہ بھی دیتے تھے۔ ضروری تشریحات مفید مباحث اور گفتگو جاتی ہوتی تھیں۔ ان سواہر اباجان کو بھی دکھاتے تھے اور اس کے علاوہ ام بیعتہ حاجات اور سکیم رحمتی اور آہدہ ہاکام اکثر اباجان کے سرور کرتے تھے اور اس باہن پر سلسلے ہوتے تھے۔ کہ یہ کام غیب منش راہہ خوش اسلوبی سے ہو جائے گا۔

ہو جائے گا۔ اور حضرت کے اندر انہوں میں کام کر سکتے تھے۔ اور کوئی وجہ نہیں کہ مزید یہی سال تک ایسا نہ رہے۔ اباجان کو دیکھ کر ایک اور بات اس کے کہی جو احباب کی دلچسپی کے لئے لکھتے ہوں۔ اباجان کو دیکھ کر سزا دے کر کہا اور دیکھتے تھے۔

He looks like a Biblical Prophet

ترجمہ۔ آپ قرأت میں مذکور انبیاء کے اشارہ معلوم ہوتے ہیں۔ اس کی بھی رائے سے میری طبیعت کچھ اور طبع ہوئی۔ یہ نشانہ ۲۶ یا ۲۷ اگست کا دن تھا لیکن اگلے روز نے ثابت کر دیا کہ بات وہی دست تھی جس کی اصطلاح انہوں نے آپ کو خرابوں کے زہد سے چکا تھا۔ اس میں مابین کے ایک ہفتہ کے اندر مذکورہ کا حمد ملنا اور ٹاکروں کی کوشش کا مہذب نہ ہوئی۔ ایک رات بخسار ۱۰۰ ڈگری سے اور چلا گیا اس کے بعد آخری دو مہینے روزانہ ترقی ترقی ہوئی۔ اس حالت میں آپ کی زبان پر اکثر دعا مہینہ نصرت جاری تھے۔ میری جوی ہستلائی، میں کوئی کوئی لفظ بھٹاتا تھا جیسے "روبتا ایک لفظ" طیارہ کا نہیں دھیما مسلمانا دیا۔ ان کا کہنا ہے کہ ایک وقت میں تو یہ معلوم ہوتا تھا کہ عربی میں جیسے سے ہی گفتگو کر رہے ہیں۔

### میری آخری ملاقات

مجھ سے آخری ملاقات خوندگی سے پہلے ۳۰ اگست کو ہوئی۔ میں بیماری کی منزلت کا سہرا نہ خود آجندہ گفتگوں میں لاہور پہنچ گیا۔ سیدھا اباجان کے کمرے میں گیا بیٹے ہوئے تھے۔ مجھے دیکھ کر فرمایا بہ نظر تم آگے یہ فقہہ ایسے رنگ میں کہ بیٹے کئی کو متفق تھا۔ اس فقہہ میں ایک عجیب اطمینان اور سکون تھا۔ جس سے مجھے کچھ کھیرا ہٹ ہوتی ہیں اباجان کا ہاتھ پکڑ کر میرے کی طرف بیٹھ گیا۔ پھر فرماتے تھے کہ ان سب بارے میں میرا کراچی جانے کا اس بیماری کی شدت سے پہلے کا پروگرام تھا۔ میں نے کہا اب تو میں نہیں جا رہا۔ فرماتے تھے: میرا ابھی فیصلہ ہے۔ اور اس فقرہ کو وہ بارہ بار کہا کہ میرا کراچی ابھی فیصلہ ہے۔ اس کے بعد میں نے کھانے کے لئے عرض کیا۔ فرماتے تھے مجھے کھانے کی حاجت نہیں۔ میں نے کہا آپ کو الٹی دینی ہے خالی پیٹ ٹھیک نہیں رہے گی کچھ کھائیں۔ ان کا تیار ہو گئے۔ ہمارے سے بیٹھا یا اور اس کی کیفیت میں ہمارے سے بیٹھے رکھا۔ کچھ کھانے کے کھانا کھانا پسند نہ فرماتے تھے۔ کھانے کے بعد دو فی دی اور میں باسی ہی بیٹھا رہا۔ اس سے ہی والدہ کا فون آیا۔ میں آگے کر جانے لگا۔ فرماتے تھے بیٹھے رہو۔ انہیں فون کا صلہ نہ تھا۔ میں نے عرض کی کہ ان کا فون آیا ہے۔ ابھی سنسکر آنا ہوں۔ واپسی پر پوچھا کہ تمہاری اماں تھی۔ میں نے کہا جی خود فون پر فون رہی تھیں۔ فرماتے تھے میری حالت تباہی سے۔ میں نے کہا جی وہ آنا چاہتی ہیں اور میں کاروبار رشتہ اگر ہاں آتا تو میرا اس کے بعد کچھ کچھ ہی شرمنا ہوئی۔ اور اس کے بعد کچھ نہ زیادہ وقت نہ دلی ہی وقت گذرا۔

آخر جب کہ بہت سے احباب کو بھی سوہر میں کوری کے احاطہ میں مغرب کی نماز ادا کر رہے تھے تو کہا جان کی طبیعت ابجان زیادہ خراب ہو گئی۔ آپ کو وہ دن سامنے کچھ اٹھ کر گئے اور میرے رخصت ہو کر اپنے ناک حقیقت کے پاس جا پہنچے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ سناؤ کے معائنہ دو ڈاکٹر لگا کر دیکھا۔ آپ کا بازو ہاتھ میں یاد اسے برسر دیا۔ اور اس کی کیفیت میں کچھ ٹھنک کے لئے دعا بھی کرتا رہا۔ اس کے بعد جو کسب عزیز اباجان والے مکرہ میں اٹھے جو سب سے تھے میں والدہ کے پاس چلا گیا۔ اور ان کے قدموں میں دیر تک بیٹھا رہا۔

### حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو اباجان کی وفات کی اطلاع

اباجان کی وفات کی اطلاع ربوہ بذریعہ بیلیفون پہنچا دی گئی جو پھر برادر مکرہ مرزا صرا احمد صاحب اور عزیز م آکٹر مرزا منور احمد صاحب لاہور شریف لائے ہوئے تھے۔ ان کے لئے رات کو سونے سے پہلے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو اباجان کی وفات کی اطلاع محمد زینچ کی گئی۔ صبح جب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اٹھے تو اباجان کے متعلق دریافت فرمایا۔ اس میں نے وفات کی اطلاع دے دی۔ اور پھر بعد میں افضل کار پر بھی سامنے کر دیا۔ حضور کو ان کا بے حد صدمہ اور خلق تھا لیکن پہلے دو روز بہت قیامت فرماتے رہے۔ ذکر کرنے سے گریز فرماتے تھے لیکن غیب کی وجہ سے ہرے پر سوئی آجاتی تھی۔ ان دنوں میں بے چین اور گھبراہٹ بہت رہی۔ میری جوی سے فرمایا کہ مجھے بڑا اکر اب اور تعلق سے پھر فرمایا کہ مجھے سے پھر تھے۔ ایک مرتبہ بھی فرمایا۔

دعا کا وہ قادیان علیہ السلام ہے اور جیک ختم ہو جائے ہے نہیں تھے واقعات کا بھی ذکر فرماتے رہے۔ مجھے ایک روز فرماتے تھے کہ ہمارے اباجان کی عمر کی حضرت صاحب کو تو گھر کر چکا ہے تھے۔ ایک مرتبہ ایک آدمی کو

### حضرت ام المومنین سے محبت اور ان کا احترام

حضرت ام المومنینؓ کو بھی یہاں بہت احترام کرتے تھے اور ان کے وجود سے جو برکات وابستہ تھیں ان سے حفاظت کا ذمہ اٹھانے کی کوشش کرتے تھے۔ مجھے یاد ہے کہ لاہور میں ایک سالوں تک کراچی کا کھانا خرید کر روزانہ حضرت ام جان کے ساتھ کھاتے تھے۔ کھانا مناسبتاً کھانے کے بعد کھانا پھانسا تھا۔ اور نماز سے فارغ ہو کر سیدھے ام جان کے گھر جاتے تھے، اور سناٹا کھانا دینے کا نیت تھی۔ ہر دو روز حکم مریزا نماز ہر دو اب کے علاوہ جو عیبت ام جان کے ساتھ ہی رہے ہیں میں خیال جو بوجہ کراہتا تھا اور بعض دفعہ اور شہر پر بھی بھیجی کہیں۔ ہون جان روزانہ ڈاکٹر محمد اکمل صاحب سے ملتی رہتی تھی اور اس وقت پر اباجان اور نارسو جان میں کسی نہ کسی دفعہ پر رخصت ہو کر فریضہ جوحانی یعنی مریضہ حضرت ام جان تک آکر نماز پڑھتی تھیں۔ یہاں اب میں کہہ سکتا ہوں کہ خداوند

ہمیں بے مبالغہ برصغیر میں حضرت خلیفۃ المسیحؒ کی فائزانی بھی مریضہ کی نماز کے بعد بیک وقت لارڈ کروڈ کو سدا سے بھرتے ہوئے شہر ہا کر کے لے آئے۔ ایسے مواقع پر حضورؐ فرماتے تھے کہ تمہیں پکارو میں تمہیں سے ملتا ہوں جہاں نہیں کھائے کا اتفاق ہو جیسے رہتے تھے اور گنت گزرتا جاتے تھے۔

حضرت ام جان کو بھی اباجان سے بہت پیار تھا۔ یہی نظروں کے سامنے اب بھی ام جان ان سیرتھیں کے اوپر جو ہمارے قادیان کے مکان کو حضرت صاحب اور حضرت ام جان کے مکان سے ملائی ہیں کھڑی دکھائی دیتی ہیں۔ ایک ہی پٹی ہوئی جس کی کوئی کھانے کی چیز جو انہوں نے پکائی ہوتی تھی پکڑی جوتی اور اباجان کو آواز دے کر پانی تھیں کہ سناں تیار سے لے لائی ہوں۔ پورے اور ابے وقت میں کبھی ”دوت“ میں ”کہہ بیکار تھیں تھیں۔ سناں شیخ اور کبھی ”دوت“ بشی تھی۔ اسی محبت کے نام کی یادگار ہیں اباجان نے رپڑ کے مکان کا نام ”العشری“ رکھا اور اسے گھر کے وہ دنوں طرف نمایاں کر کے کندہ کر دیا۔

ابھی آنحضرتؐ کی بیماری کے اہم ایام میں اباجان والدہ کو جاتے ہوئے کہہ گئے تھے کہ میری وفات کے بعد میری اماری میں ایک بھینسا ساجھی نہیں ہے۔ وہ مظلوم کو کھنا خود کھو سے چھینا جب میں نے اسے کھولا تو اس میں بیسن اور۔ اتنی کا لذت کے علاوہ کہ حضرت سید مرغود کے ہاتھ سے جو شہ خطوط اور چند لفظوں میں لکھ کر وہ پڑھے پڑھتے تھے اور ایک سے لے کر دس سالوں تک اس کا ذکر کرتے تھے۔ حضرت ام المومنین نے بطور عہد کی اباجان کو دیکھی تھی۔ اور آپ نے ہرگز اسے چھو لیا نہ کھرا جوڑا تھا۔ عید کی کھین راتوں قادیان کا وہی ہوئی تھیں۔ اور ہر ہفتا نوٹ میں تھیں۔ اس نے ان کے لئے آپ نے سیرت بیک سے اپوزٹ لے رکھی تھی۔ اور وہ اجازت ہمہ ٹوٹوں کے ساتھ فیضی ہوتی تھا کہ ساتھ تھی کہ لکھا ہوا تھا۔

حضرت ام جان کے اہم ایام کے ساتھ اس تعلق کا حضرت صاحب کو بھی خیال تھا۔ جب تہذیبان سے یہ فیوض آتی مشرفہ ہوئی کہ کبھی دیکھی ہے کہ اباجان کے عزیز بننے کا اندیشہ ہے۔ یہ حضرت صاحب نے اس وجہ سے اور غیر مسموحی کماوں کی خاطر اباجان کو حکم دیا کہ پاکستان چلے آئیں۔ اباجان بڑے خودکش حالات میں تھیں۔ اور اندہ بن کر لاہور ہی تھے۔ حضرت صاحب نے اباجان کے لاہور کیریئر پہنچنے پر عمدہ مشاوری اور سرپرستی پائی۔ مشرف سے اباجان کا ہاتھ چھو کر حضرت ام جان کے پاس لے آئے اور فرمایا ”یہیں ام جان آپ کا بیٹا ہے۔“

### صاحب حضرت سید مرغود سے لگاؤ اور ان کا احترام

صاحب حضرت سید مرغود سے بھی اباجان کو بہت گراں گناہ تھا اور ان کی بہت عورت اور احترام کرتے تھے۔ ان میں ہر ہفتہ کے دن کھانے اور ہر ایک کے ساتھ جیکان عیبت اور خدمت سے پیش آتے تھے اور ان کا بہت خیال تھا۔ کھتے تھے اور بعض کو دعاؤں کے لئے باقاعدہ لکھتے رہتے تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ یہ پاکیزہ گروہ اب آہستہ آہستہ کم ہا رہے۔ اب تو خال خال رہ گئے ہیں۔ ان سے ملنے ہر سنا ہینے اور ان کی برکات سے فائدہ اٹھانا چاہیے اور لہجوں کو چاہیے کہ کوشش کریں کہ وہ اپنے اندہ انہیں اصحاب کے خلاف۔ لذائذ اور لطف بائدہ کارنگ پیدا کریں۔

### ابا سلام اور احمد مریت کے مستقبل کے متعلق مکمل یقین

ایک اور چیز جو اباجان میں نمایاں نظر آتی تھی وہ اسلام اور احمدیت کا مستقبل تھا۔ اکثر احادیث اور حضرت سید مرغود کی تحریریں اور الہامات کا روضی میں اس کا گہرا احساس

میں اور دوسرے دوستوں کی ذکر فرماتے تھے اور اس یقین سے بیان فرماتے تھے کہ یہاں سے اباجان سے اباجان کا ذکر کیا ہے اب۔ جامعیت میں بہت سے افراد نے اور سردی لگتی تھی۔ آگے نہیں جہاں اب ان سے جو کچھ فرود ہوتے وہاں ان کی یقین ناکاہی۔ اس کے باقی جہاں جامعیت کی فوری کے یقین سے جوڑتے تھے۔ مجھے یاد ہے ایک مرتبہ ایسے جاسوسی موثر پر سکری می دو دن صاحب مرغود سے مجھ سے بات کی۔ فرماتے تھے کہ ان کا ساتھ میں جامعیت کے بغیر چیدہ چیدہ ہو سکتا ہے۔ ایک سال صاحب کا۔ حال سے کہ جیسے کوئی مفصل بیان کھڑی ہو۔ اور اس پر پانی کی لہری لگا کر پڑتی ہوں۔ لیکن وہ وہی کہ وہیں لیکس کھلاڑ کے قائم و دائم کھڑی ہو جیسا کہ اب آگے چل کر بتاؤں گا کہ اب اس طبیعت میں شفقت بہت تھی۔ لیکن باوجود ایسی نرم اور شفقت طبیعت رکھنے کے جہاں دین کا معاملہ آجائے وہاں دوستوں سے بھی مشفق دکھائے ہیں۔ اہتساب نہ کر کے اپنے گھر بھر کے ایک دوست سے جو سے ہمیشہ بڑی شفقت سے پیش آتے ان سے ایک مرتبہ حضورؐ کی برحق معاملہ میں مداخلت ہوئی۔ اس وقت نے اباجان کو ایک ذریعہ سے پیغام بھیجا تاکہ میں نے اپنا چاہا سنا۔ آپ نے فرمایا حضرت صاحب اس سے ناراض ہیں آپ کہہ دیا کہ میں نے حضرت صاحب سے معافی سے میں پھر لوں گا کہ میں نہیں ہی سکتا

### بنی نوع انسان سے ہمدردی اور شفقت

ابا جان کی زندگی کا ایک نئی باب پھولنی نوع انسان کی ہمدردی تھا۔ میں نے آپ صاحب شفقت انسان اور کہتی نہیں دیکھا۔ مرآن اسی کوشش میں رہتے تھے کہ کسی نہ کسی رنگ میں لوگوں کے آگے آپ کا دروازہ ہر درد مند کے لئے کھلا رکھنا تھا۔ لوگوں کی تکلیف اور ان کی پریشانیوں کے بیان ہوئے تو عمل سے سنتے نظر اور اپنی طاقت اور موقع کے مطابق امداد فرماتے تھے۔ کسی کے اس کے بچوں کے تعلیم کے لئے شہر رہ رہے ہیں۔ کئی کو ملازمت کے لئے کئی کو علاج معالجہ کے لئے کئی کو مفادات کی پریشانی کے بارے میں کئی کو کاروبار اور تجارت میں کسی کو رشتہ کے بارے میں۔ ہر ضرورت مند آپ کے پاس آتا تھا اور آپ بڑے اطمینان سے اس کی بات سنتے اور اسے صحیح مشورہ دیتے تھے اور یوں مصلح ہوتا تھا۔ اب ایسے مواقع کوشش سے ڈھونڈنے سے کسی کو کسی طور سے لوگوں کے بوجھ بٹے کو سکون اور ان کی پریشانیوں میں ایک گھر کا ڈوب کر مثال ہو سکوں۔ ہم بچوں کو طبیعت فرماتے تھے کہ انسان کو نانا انسان کا جو بدبنا چاہیے۔ ایسی زندگی جو صرف اپنی طاقت کے لئے ہو وہ کوئی زندگی نہیں۔

ابھی اس مصروفیت سے اپنے اور تکلیف کو سہی تبدیل فرماتے تھے تعذیب کے لئے جو احباب تشریف لائے ان میں سرگودھا کے ایک فیضانِ امت بھی تھے۔ وہ جس صاحب کے ساتھ آئے تھے انہوں نے بیان کیا کہ جب سے انہوں نے حضرت ام جان صاحب کے دھلا کی کوشش سے انہیں ان کا شدید مدد ہے اور انھوں نے آتشہرہ میں یہ یہ دوست کئے کہ اب ایک مقدمہ میں ماؤں کو اور بھرتی کی قیادت یا داخلیت کے بارے میں صاحب کے مکان پر چلا آئے۔ انہوں نے اطلاع پہنچائی کہ میں ملنا چاہتا ہوں۔ خدام جواب لایا کہ اب صاحب فرماتے ہیں کہ میری طبیعت اچھی نہیں اگر کبھی وقت تشریف لائیں تو بہتر ہوگا۔ وہ کہے لگے ہیں ابھی تک اس لئے ہیں نے اعزاز کیا کہ میں نے فرود صاحب۔ اسی کے گھوڑے میرے میں نے دیکھا کہ ام جان صاحب کے مکان سے باہر بڑی تکلیف اور مشکل سے دیوار کے ساتھ تزیین ہونے یا مغلوں سے کھانا لے آہستہ آہستہ چلے آ رہے ہیں۔ وہ دوست کہے لگے ہیں کہ بہت پریشان ہوا۔ لیکن مجھے اندازہ تھا کہ آپ کو اس قدر تکلیف ہے۔ اگر بارہوی بیٹھ گئے اور پھر سے حالات بڑی لوج سے اور فرمایا ابھی آپ کے لئے فرود دعا کر دیا گئی ابھی بیماری کی حالت میں ایک فیضی عرف شخص کی خاطر ہی طرح باہر چلے آئے آپ کی ہمدردی بنی نوع انسان کے خاندان کی ایک شکل ہے۔ میں نے سبوں مرتبہ یہ کیفیت دیکھی ہے۔ اپنے آپ کو شفقت میں ڈالتے تھے تو لوگوں کو شکر نصیب ہو اور ان کے ہر قسم کے معاملات میں میرا دلچسپی سے ان سے پوری ہمدردی فرماتے تھے یہ سلسلہ صرف ملاقات تک محدود نہ تھا۔ بلکہ اسی سلسلہ میں بے شمار خطوط آتے تھے۔ اور آپ ہر ایک کو فیروزتوں جواب دیتے تھے۔ چنانچہ اس آخری بیماری میں بھی یہ سلسلہ جاری رکھا اور تقریباً کے خطوط میں اب صاحب نے لکھا کہ میں صاحب کا خط ان کی وفات کی خبر کے بعد نہیں لا۔

دوستوں سے ہمدردی کرنے وقت بڑی شفقت اور نرمی سے اپنا ہاتھ دوسرے کے کندھے پر رکھنے فرماتے اور دل سادہ دیتے تھے۔ اس کا اندازہ ہی کر سکتے ہیں جنہیں اس کا تجربہ ہو اور۔

آپ کی بے پایاں شفقت جہاں دوسروں کے لئے تھی وہاں اپنے دوستوں کے لئے اور بھی زیادہ ہوتی تھی۔ اور اس ایک سلسلہ احمدیت کا سلسلہ ہے دوستوں کی۔

نیک کے لئے قائم رکھتے تھے۔ ایک دوست نے مجھ سے یہاں کیا کہ اپنی والدہ محترمہ  
 راہبر حکیم قطب الدین صاحبہ کا بہن سزاہ وہ ریوہ لے کر گئے۔ رات کے پاس  
 بچے کے قریب پہنچے۔ حضرت میں صاحب کو اطلاع دی۔ اس وقت رات کو شریف  
 لے آئے اور چہرہ کھنکھانے لگا۔ اور ہر طرح ان کے علم میں مشرک ہے  
 اور مسجد روٹی فرماتے رہے۔ اسی طرح مولانا عبد الرحیم صاحب لکھناوی نے بیان  
 کیا کہ ان کی والدہ درمیانیت علمائے صاحبین کے اہل کارا توت۔ جب وہ تفریق کے  
 کے لئے لائے تو اباجان نے ممالی مسجد روٹی سے ان کے علم میں مشرک کی۔ اور  
 زمانے لگے کہ صاحب کو تو ہم اپنے گھر کا فساد دیکھتے ہیں۔

سچہ میرے کہ باوجود اسکے کہ ہم بہن بھائی بھی والدہ کی خدمت کرتے رہے  
 رادر انڈھانے سے مزید کی بھی تو نہیں دے اور تو کم جوان تھے لیکن بے ساری خدمت اپنا  
 کی خدمت کا پاسنگ بھی نہ تھی۔ اور یہی تو میرے اس CONTRAST کا احساس  
 کرتے ہوئے شرمندہ ہوا جوتا تھا۔

میرے خیال میں آپ کی اپنی بیماری میں زیادہ مدد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام  
 تھانے کی طاعت اور والدہ کی بیماری کے گھر سے اترنا تھا۔ جھوٹا جھوٹا جھوٹا جھوٹا  
 بہت شکر مند رہے اور اس کے جہاں جہاں سے جہاں سے جہاں سے جہاں سے جہاں سے  
 کہتے تھے اور ایشیا رات دور اپنی مجلس میں دستوں کو بھی تھریک فرماتے رہتے تھے۔  
 اپنی آخری بیماری میں بھی جب ایک روز خبر پائی کہ حضرت کی رات پر زخم کے آثار ہیں تو اس  
 پر بہت پریشان تھے اور آبدیدہ ہو کر مجھے فرمایا یہ بڑے نذکرہ بات ہے۔

### طبیعت کا رجحان اور اس کی کیفیت

طبیعت کے لحاظ سے ایک بہت حساس تھے اور لوگوں کے جذبات کا خاص خیال رکھتے  
 تھے اور خود بھی اس معاملہ میں کسی کی تفریق کو محسوس فرماتے تھے۔

طبیعت میں لغزمت تھی اور باریک بینی، ہر چیز اپنی جگہ پر وسیع سے دیکھتے تھے  
 اور اس میں کسی قسم کی تبدیل سے گھبراتے تھے۔ میری آنکھوں کے سامنے جب وہ نظارہ  
 آتا ہے کہ جب اپنی بیماری کی شدت کے آخری ایام میں اٹھنا، ہر گشت کی بات ہے کہ  
 پاس بیٹھا تھا۔ چار یا پانچ بیٹھے ہوئے تھے۔ ان کا ہاتھ اٹھا اور اسے سر ہانے  
 میز کی طرف بڑھایا۔ جس نے محسوس کیا کہ کٹری جو میز پر بڑھی تھی وہ کچھ ترچھی پٹی تھی اسے میدھا  
 کرنا چاہتے تھے۔ میں نے جلدی سے اسے سیدھا کر کے رکھ دیا۔ اس کے کچھ وقت کے  
 بعد کھیر کا پیتا ہوا ہاتھ میز کی طرف بڑھایا اور دو تلم پوز چھپے پڑے تھے انہیں بڑھ  
 اقبال سے سیدھا کر کے رکھا۔ اور پھر غنڈہ کی کسمی کیفیت میں آنکھیں بند کر دیں۔  
 اس میلان طبیعت کے لحاظ سے ہر چیز کو غور سے دیکھتے تھے اور چھوٹے سے چھوٹے  
 معاملہ کی ایک بلبلندہ نامی کھول کر اس میں تمام مشعلہ کا غنڈہ استعمال کرتے تھے۔  
 خطہ رکھتے وقت یا یادداشتی لوٹ کر رات تھکے اور انہیں مسرے سے ہی سے مشایاں  
 کر لیا کرتے تھے۔ ایک سے زائد کا مذکور کے کسمی تھی اور غنڈہ کی لغزمت اور  
 باریک بینی کے اس میلان کا مظاہرہ ہر جگہ ہوتا تھا۔

انضطالی تابیت خدانے بہت سے دیکھی تھی اور ہر انضطالی معاملہ میں بڑی لطیف  
 ہی جانتے تھے، اور اس کے سبب کو نظر انداز نہ ہونے دیتے تھے۔ فرمایا کرتے تھے  
 کہ مرنی ہوئی نہیں تو ہمیں ہی آج ساقی ہیں۔ لیکن انضطالی ناکامی چھوٹی چھوٹی باتوں کی  
 طرف سے غفلت کے نتیجہ میں پیدا ہوتی ہے۔

طبیعت کے ایسے محتاط و لاپرواہ تھے کہ جہاں غصہ ہو کر کڑی اقبالی سے دیکھتے اور  
 درستی نہ تھے وہاں زانی، رشتہ اور دوسرے سے دہرا لیا کرتے تھے تا غافل چھی کا کوئی  
 اسکان نہ رہے۔

معاول کے بہت صاف تھے ہر چیز کا باقاعدہ حساب رکھتے اور اس معاملہ میں کسی قسم کی  
 کوتاہی نہ خود کرتے اور نہ دوسرے کی طرف سے پسند فرماتے۔ زمین سے بہت پیچھے تھے  
 خود تنگی برداشت کر لیتے۔ لیکن قرض سے حتی الوسع گریز کرتے اور کبھی ناکارہ ہوجانے  
 تو اس کی ادائیگی کمال باقاعدہ گسٹے کام لیتے۔ طبیعت کا یہ خاصہ صرف مالی میں دین تک  
 محدود نہ تھا بلکہ ہر شعبہ میں تھا۔ ہوتا۔ سیدھی بات کو پسند فرماتے اور پیچھے دھکیا  
 سے بیزاری کا اظہار فرمایا کرتے تھے۔

یہاں بہت سادہ پہنچتے تھے۔ اور تنگ لباس کو برداشت نہ کرتے تھے۔ سفید قمیص اور  
 شلوار کھلا لٹاؤٹ اور پیرا پیسے تھے۔ کبھی کبھی خضردن خضردن کی مواعظ پر ڈیڑھ گھنٹہ  
 پہنچتے۔ کمرے میں دبی جوتا بنا کرتے تھے۔ لیکن ہر جگہ کی طرح کھلا کھلا خیموں کے ڈالاؤٹ  
 ہی سادہ گھاس میسے فرماتے تھے، اور ماشی کی بیڑوں سے گھرتے تھے۔ رہائشی میں  
 مشینت پسند فرماتے تھے۔ مجھے یاد ہے کہ جب فروغ ٹرین میں

condition کا وہ داغ بڑھا اور میں نے ایک مشہور اور قومی طبیعت پر  
 بات گراں کر دی کہ اس نے کوئی ایسا آرام ڈھونڈا جو اہلجان کے استعمال میں  
 نہ ہو۔ چنانچہ میں نے اس کیفیت کے مد نظر اور ہر جگہ کی مشہور علمی کا احساس کرتے  
 ہونے ایک Air condition تھانہ بھیجا اور آدھی جھیکر اسے آپ کے  
 کمرے میں لگا دیا۔ اسے استعمال فرماتے رہے۔ لیکن ایک مرتبہ خراب ہو گیا تو خضکی  
 سے شرمناک نظر سے خواہ گراہ مجھے اس کی حالت ڈال دی۔ یہ ہے اور اس کے بنیاد خراب  
 ہونے سے اب مجھے تکلیف ہوتی ہے ورنہ میں اپنے لئے کسی ایسی سہولت کو مرزب نہیں  
 پاتا۔

طبیعت میں بلند پایہ مزاج تھی تھا اور میں نے طبیعت کرتے وقت اس بوہرے کا

### بچوں سے سلوک

ہم بہن بھائیوں سے بھی بہت شفقت کا سلوک فرماتے تھے۔ اول و کما احتلام  
 کرتے تھے اور جب کبھی ہم باہر سے بلندہ وغیرہ اور دوسرے مواعظ پر گھر جاتے تھے  
 تو ہر ایک کے لئے بہت انتہام فرماتے تھے۔ خود غسل کرتے تھے کہ نہ جانے کہ وہ کس  
 وغیرہ ہر چیز موجود تھی۔ غسل خانے میں پانی، صابن، لوبہ موجود ہے۔ یوں احساس  
 ہوا تھا جسے کسی بات کا انتہام ہوا ہے۔ اور یہی شرم آتی تھی لیکن خود ذوق بہ انتہام  
 زمانے تھے ہم وہاں جاتے تو کمرے میں آ کر دیکھنے کہ کوئی چیز بھول کر چھوڑا نہیں گئے۔  
 اگر کچھ ہوتا تو اسے مخالفت سے رکھو اور اپنے اور اطلاع فرمادینے کہ نال چہیز تم یہاں  
 چھوڑ گئے سو میں نے رکھو اور اپنے کچھ اور فرمایا دے لے لیا۔

مجھے فرمایا کرتے تھے کہ بچوں کی تربیت کے معاملہ میں میرا ہی طریق ہے جو حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کا تھا۔ میں انہیں نصیحت کرتا رہتا ہوں کہ تم لوگوں کو اپنی رضا  
 کے راستہ پر لینے کی توفیق عطا فرمادے اور دین کا خادم بنادے۔

ہیں جب بھی نصیحت فرماتے تو اس میں اسباب کو ملحوظ رکھنے کہ سبب کا پہلو نہ ہو  
 نہ رہا یا کرتے تھے کہ اگر نصیحت ایسے رنگ میں کا جاوے کہ دوسرے کی لغت ہو  
 تو وہ ٹھیک لڑ پیدا نہیں کرتی کبھی بعض دفعہ انہیں التجو میدا کرتی ہے۔ مجھے یاد ہے کہ کبھی  
 میں جب بھی میری کوئی حرکت پسند نہ آتی تو اس نے تسلیت نصیحت سے خط لکھتے تھے  
 اور بڑے مؤثر اور مدلل طور پر نصیحت فرماتے تھے کسی خامی یا بچھوٹے بچے کے ہاتھ  
 خط اس پر ثابت تھے مجھے کہ پڑھ کر اسے واپس کر دو۔ اس طرح میں ایک بیلو کر ہی  
 ہوا تھا کہ دوسروں کے سامنے ڈانٹ ڈپٹ یا نصیحت کا اچھا اثر نہ بڑے کا اور  
 دوسرے سبق مواعظ پر شایہ حجاب بھی مانع ہوتا ہو۔

ہم بہن بھائیوں کو دین کے کسی معاملہ میں دلچسپی لینے اور کام سے بہت خوش  
 خوش ہونے لگے اور اپنی خوشی کا اظہار بھی فرماتے تھے اور یہی خواہش رکھتے تھے  
 کہ دینی زندگی کو حصہ ایک ثانوی حیثیت سے زیادہ اہمیت حاصل نہ  
 کرے۔

### والدہ کی طبیعتی بیماری اور آپ کی تیمارداری

والدہ کی کئی مشنات سالہیں بیماری کے دوران میں جس میں بعض ایام میں  
 بیماری کی شدت اور تکلیف بہت بڑھ جاتی تھی۔ آپ نے جس خوشی اور مہر و محبت  
 سے ان کی تیمارداری کی وہ آپ ہی کا حصہ تھا۔ باوجود اس کے کہ خود بیمار رہتے  
 تھے۔ لیکن پھر کچھ دن اور رات میں مستند مرتبہ والدہ کے کمرے میں شریف لاتے  
 طبیعت پہنچتے اور سادہ طبیعت و عافیت کرتے رہتے۔ میری آنکھوں کے سامنے یہ  
 سب نذر سے اب بھی تازہ ہیں بعض مرتبہ خود اپنی تکلیف میں ہوتے تھے کہ کسی  
 نہ بن سکتے تھے۔ لیکن اس حالت میں بھی کہ اپنے سوتی یا دیوار کا سہارا لیتے ہوئے  
 آتے اور کافی دیر پاس بیٹھ کر کھلی دیکھتے اور دعا بھی کرتے رہتے

لیتے تھے۔ اسے ایک پرانے ذوق رکھی درد صاحب کا ایک کبیر باہر سے پڑ آیا اور بجز  
حالات واپس گیا۔ کبیر نے اسے کھاکر کسی نئے سبب سے کہہ کر آئے۔ یہ لیکن اظہارِ حق نے  
اپنے برادر کے لئے تعلقات کو کافی سمجھا اور ملاقات کی ضرورت کو محسوس نہیں کیا

### علمی ذوق اور تصانیف طرزِ تحریر

علمی تحقیق کا ذوق رکھتے تھے اور نوجوانی کے زمانہ سے اسلام و احادیث کی خدمت  
میں اپنا کلم لکھا یا اور ۲۲ کے قریب قیمتی کتب اور رسائل کا رد و دعائی خوان اپنے پیچھے  
چھوڑا۔ اس کے علاوہ الفضل بن باقاعہ کی سے مروی ہر معنی میں تھکتے رہے۔  
طرزِ تحریر بہت دلکش اور سادہ تھا اور مشکل سے مشکل معنیوں کو سادگی سے سمجھانے  
والی بڑی صاف تفسیر یعنی جو اپنے خلدوں کو دوسرے دل میں اتارتی جاتی تھی۔ اپنی کتب  
میں سیرۃ خاتم النبیین اور سیرۃ النبی کے علاوہ تبلیغِ اہمیت کو بھی اس خیال سے  
پسند فرماتے تھے کہ یہ میری جوانی کے زمانہ کی یادگار رہے۔ جب آپ  
نے یہ مفید کتاب لکھی تو آپ کی عمر اس وقت ۲۴ سال تھی۔

### مرکز سے گہری وابستگی

مرکزِ احادیث سے گہری وابستگی رکھتے تھے۔ رشتہ داروں تک تاء بان اور گھراؤ ریلوہ  
میں سے یہ وابستگی قائم رہی۔ مرکز سے باہر جانا آپ کی طبیعت پر بہت گراں گزرتا تھا  
اور سوائے خلیفہ وقت کے تمام باشندگی ضرورت کے باہر نہ جاتے تھے۔ قادیان  
سے ملحق قائم رہا اور درویشی کی خدمت بڑے ذوق اور مشوق سے کرتے تھے  
حضرت مسیح موعود کے اہامات اور تحریرات کو دیکھتے ہیں اس جگہ لائقِ بقیہ قائم  
تھے کہ اللہ تعالیٰ کی مشیت اپنے وقت پر مرکزِ احادیث چھا گئی کہ وہاں سے دلالت کی  
اور کوئی دنیاوی تدبیر اس میں عامل نہ ہو سکی۔ زیادہ کرتے تھے کہ اللہ اعانت اور حضرت  
اندرس کی تحریرات میں وقت کا تقصیر نہیں کیا۔ یہ اشارہ ہے کہ یہ واقعہ اچانک اور  
بے رنگ ہے جو گالگنجاہ نامک نظر آئے اور اس کی درمیان کی گویاں نظر سے عاجل  
ہیں گی۔

مرکز سے وابستگی کا یہ عالم تھا کہ اپنی آخری بیماری کے ایام میں جب گھڑاگی  
طبی مشورہ کے تحت تشریف لے گئے تو ایک مندر خواہ اس کا بنا کر پرفسور مایا کو پروگرام  
سے پہلے واپس ملیں اور مجھے کہنے لگے کہ بڑھاپے میں خوش رہتا ہے۔  
یہ کاروبار جانا بند نہ کرنا۔ لیکن چونکہ وہاں بھی کامیاب نامی نامی سے اہلِ رشتہ کا غلبہ کاظ  
سے بھی لاہور سے گزرنا مناسب ہو اس لئے لاہور جانا پڑتا ہے باقی کیفیت کے  
وقت میرے چھوٹے بھائی مرزا زین الدین کو جانگاہی دیا کہ دیکھو میرا جنازہ ریلوہ بغیر  
کسی توقف کے سے جانا۔ جن پڑوسی خواہش کے کہ نظر میں رات کو ہی لاہور سے چل  
پڑے اور رات کے پانچ بجے ریلوہ پہنچے۔

### دو ذاتی دعائیں

معنون میرے اندازہ سے کچھ لمبا ہو گیا ہے لیکن میں ایک دو اور کا ذکر کرتے  
رہے خستہ کرتوں۔ ذاتی دعاؤں میں آبا جان دو باتوں کے لئے بہت دعا فرمایا کرتے  
تھے۔ سادہ لیکر اللہ تعالیٰ اپنی رضا کے راستہ پر چلنے کی توفیق بخشے۔ عار و دہم انجام  
نہیں ہو۔ اس آخیر کی بڑی تڑپ رکھتے تھے۔ ہمارے پیدائش پر زور دیا کرتے تھے۔ مجھے  
کئی بار فرمایا کہ ایک انسان ساری عمر تنگی کے کام کرتا ہے لیکن آخر میں کوئی ایسی بات  
کر بیٹھا ہے جو خدا کی ناراضگی کا مرد و بوجھاتی ہے۔ اور جہنم کے گڑھے کے سامنے آکر پڑا  
ہو سبب۔ ایک دوسرا ان ساری عمر اہلِ ایمانی کی گمراہی سے بچنا ہے لیکن آخر میں ایسا کام کرنا  
سے جو خدا کی خوشنودی کا باعث ہو جانا ہے۔ سو اصل میرا انجام تمیر ہے۔ اور اس  
کے لئے ہمیشہ دعا کرتے رہنا چاہئے۔ خود اپنے لئے تمسک کی ہمیشہ بہت دعا  
فرمایا کرتے تھے اور کسی سے کہا کرتے تھے ایک مرتبہ بڑے اضطراب سے یہ دعا کی اور  
خدا سے درخواست کی کہ اس بارہ میں مجھے کوئی تسلی دے دے۔ اس دعا پر غلبہ  
قرآنِ شریف کی تلاوت کے دوران میں کر رہے تھے جو ہم نگرانِ شریف کے سامنے سے  
دو لایہ برق سفید ہو گئے اور اہلِ درق پر مرنے والی الفاظ میں صرف یہ دو لفظ بکھنکھن  
آئے۔ "بندر حساب"

فریضہ تعلق باللہ عشق رسول۔ مسیح زمانہ سے گہری دعائی وابستگی۔ نیک وقت  
کے لیے لکھن اور طاہت اور فراخ بوری خلقِ خدا سے بے پاپان شفقت فرماتا ہے  
مہر و ہی مرکز سے گرا گیا ڈار اسلام اور احادیث کے مستغنی پر کمال یقین  
آپ کی زندگی کے خصوصی پہلو تھے۔ اسی ساری چھٹی تمام تر طاقات اس کو شش میں بہن  
کہ خدا کا نام بلند جو اور اس کی مخلوق کی کھلائی ہو۔ میں جوانی میں وقف دین کا عہد

باندھنا اور تہمتیں لگانا سن تک اسے بڑے ذوق اور مشوق سے بچایا۔ احادیث کی  
یہ مایہ ناز شغف نہیں زمانہ کے لحاظ سے ہمارے بہت قریب کھڑی ہیں اور ہم ان کی  
قدردانی کرتے۔ در تمام کا مجموعہ اندازہ نہیں کیا گئے۔ لیکن اسلام اور احادیث کا سامنے  
والا مشورہ ان کے خطہ خفا کو اچانک کھولے گا۔ اور تازہ کے اس دور سے نہیں گزر  
سکے گا جب تک وہ یہ عمری کے ان پر ماہوں کو کھلا رہیں۔ اس کے یہ خوش قسمت  
لوگ سچ عمری کی توفیق کے صف اول کے سپاہی ہیں جن کی زندگی کا مقصد ایک اور  
صفت ایک تھا کہ اسلام دوبارہ زندہ ہو اور دنیا کو ایک زندہ خدا و مایک زندہ  
پہنچے اور اللہ علیہ وسلم کی ایمان جو ان بزرگوں نے اپنی طاقتیں اور کوششیں اس  
مقصد کے حصول کے لئے بنے اور بیخ تخریب کر دیں اور مقصد دین کا حق ادا کیا۔ اسلام  
اور احادیث کے پورے کی اپنے خون اور قربانی سے آبیاری کی اور دنیا کی کوئی  
کوشش اس کے راستہ میں حائل نہ ہونے دی۔ میں سے باہر کسی چیز کی بھی پہچانی  
توفیقی اور وقتی۔ ریلوہ پر اور زندگی اور ہر توجہ کا مرکز تھا ہمیشہ خدمتِ دین  
رہا۔ اپنی تمام زندگی کا یہی Motto رہا کہ دین دنیا پر ہر حال مقدم رہے اور اپنے  
پر ہمت اس لئے اور دینی کا اسلام زندہ ہو جائے۔ یہ ایک مرتبہ ایک بیماری  
کے حملہ کے دوران ڈاکٹروں نے ابا جان کو مشورہ دیا کہ اب آپ کی صحت کی حالت ایسی  
ہے کہ آپ کام کی کیا کریں۔ تب نے اس مشورہ کو قبول نہیں فرمایا اور زمانے میں گئے تو  
یہی جا میں تہوں کی دین کی خدمت کرنے کے لئے انسان ہونے سے۔ چنانچہ ڈاکٹروں  
کو یہ مشورہ دیا گیا کہ آپ ابا جان کو کام کرنے سے نہ روکیں بلکہ یہ مشورہ دیا کہ آپ  
فقرت سے عیاں رہنے کے لئے آرام فرمائیں تاہم پانچ ماہ بعد پھر پہلے کی طرح اپنا کام  
کرتے چلے جائیں۔ جب پھر یہ کہ کراہی ہو اور کچھ ضرورت کے لئے آرام کا مشورہ آتے  
اس رنگ میں قبول نہ کیا کچھ دن کے لئے کام کو چھوڑ دیا۔

اسے جانے والے تھے پھر خدا کی سزاوں پر تینوں سول کو خوش نصیب  
اور بظاہر سب کے لئے ایک سے اپنا، خستہ اور محنت کا سایہ بن کر رہا۔ ذبح  
سیرا ہا کھانا کھا پڑا ہے اور میری آنکھیں اشکبار ہیں اور میرا دل تیری  
محبت کی یاد میں ہے تیرا ہوا جاتا ہے۔ اسے اللہ تم کو رحم میرے مولا ہو گا  
چتیری تمھارے فیصلے کے سامنے کسی قسم کی چون چڑھ کر نہیں لڑوگا۔ یہ ہے کہ او جو دوس  
کی تمام غمیں کے ہم نے تیری تھکر کو باشریح مدار قبول کیا ہے۔ لیکن میرے  
مولا تیرے درگاہ سواں کچھ سے ایک بھونکنا ملتا ہے۔ میرے آبا کا خاک کچھ ہم  
سے جدا ہو گیا لیکن ان کی برکات ہمارے ساتھ رہیں۔ دیکھو اور سب سے لڑو  
کر یہ کہ ہم سے وہ کام لے لے جس سے تم کو راضی ہو جائے اور جو ہمارے باپ کی ذبح  
کے لئے تمھیں کا باعث ہو۔

### شکرِ اہباب

ہاآخر میں ان تمام اہباب کو ممنون ہوں جنہوں نے ابا جان کے لئے اور ہمارے  
لئے دعائیں بھی اور کر رہے ہیں۔ اور پھر آپ کے ان صاحبوں کا جنہوں نے آپ  
کی بیماری میں کمالِ محبت اور محنت سے علاج کی تکلیف اٹھائی۔ ان ڈاکٹروں  
میں ریلوہ میں خدیویم ڈاکٹر مرزا احمد صاحب اور لاہور میں ڈاکٹر محمد یعقوب  
صاحب ہا کھنڈے قابلِ ذکر ہیں۔

محرمی ڈاکٹر سیتوب صاحب نے اس بیماری میں اور اس سے پہلے بھی بیماری  
کے موخے پر بے حد محبت اور اخلاص سے علاج کیا۔ لاہور میں مسیح اور شاہ کام آقا تو  
سول تھا ہی۔ اس کے علاوہ بھی ضرورت کے موخے پر یہ وقت تشریف لاتے تھے  
اور درہنک پاس بیٹھے رہتے تھے۔ اسی طرح ڈاکٹر مسعود احمد صاحب اور کرنل  
خطار احمد صاحب نے بھی بڑے اخلاص اور محبت سے علاج اور تیمار داری میں حصہ  
لیا۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا دے جو ان خیر عباد اور جو تمام اور رحمت انہوں نے میرے  
باپ کو پہنچانے کی کوشش کی ہے وہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ان کو اور ان کی  
اولادوں کو پہنچائے۔ خدا دہن میں سے سب سے اول بشیر احمد نے خدمت کی اور  
بیماری میں عاقرینہ شہناز بیگم جس سے اس نے مدد و مدد و فادائی اور جان نثار  
سے خدمت کی ہے اور ابا جان بھی جس کا خاص خیال رکھتے تھے۔ اور اس کے  
بچوں کی طرف سے محبت کرتے تھے۔

مخالفہ کے موخے پر بھی اہباب جماعت کثیر تعداد میں شریک ہوئے اور ابا جان اندازہ  
کے مسلمان کوئی نہ ہو۔ ہزاروں کبیر سے بروہ تشریف لائے یعنی ان میں دور دور کے  
مقامات سے باوجود یہ وقت بہت کم تھا۔ ابا جان نے مجھے سچے دل سے محبت  
نے سبایا کہ وہ کسی سے جنازہ میں شرکت کے لئے آ رہے تھے کہ ایک رہائی ستان  
تہ ہولہ جہاں پر ہمارا بڑا اور ان کے ساتھ لائی پورہ اترا۔ لاہور میں اس نے وقت

کیا کہ آپ کی کشتی سے مارے ہیں۔ جب انہوں نے کہا کہ وہ کڑا کس نے  
 دغاوت کی گزرا اس کو بھی کھڑا کر کے ساتھ لے جائیں گے اور مجھے یہاں  
 نے کہا مجھے اپنے گاؤں میں منگوت میں صاحب ک دغاوت کی خبر ملی تھی وہی  
 دقت ریوے سمیٹیں گیا گاؤں کی علی علی تھی۔ بھول کے اڈہ پر گیا لیکن وہاں سے  
 بھی پتھن کی صورت نہ پتھن میرے اس اضطراب پر کسی نے کہا کہ بھائی جہاز رماڑ  
 ترس پیدہ پتھن کے دیکھو یہی رماڑی اڈہ پر پہنچا۔ وہ وہاں سے نکٹ خیر کر لائی پڑ  
 آیا شیخ صاحب جیتے تھے۔ اس کی حالت یہ تھی کہ کشتی تارہ ای کسی دنیوی  
 ضرورت کے لئے اپنی رشتہ کبھی خیر کرنے کو تیار نہ ہوتا ہوا اس نے تکلیف  
 اٹھا کر جہازہ میں شمولیت کی خاطر بددعا کی۔ اللہ تعالیٰ انہیں جرات سے خیر  
 عطا فرمائے۔ آمین۔

### تعمیرت کے پیغامات

تعمیرت کے پیغام اور خطوط اس کی یاد کی تعداد میں دیکھو سے آپ کے ہیں  
 اور ابھی چلے آ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا سے خیر سے بنوں نے  
 ہم میں سے کب ہو کر اس کے ہمارے کرنے کو کوشش کی تو حقیقت تو یہ ہے کہ اسے  
 اپنا سمجھا۔ جن خدمت یہ پھر ہوئے تھے کہ ہم تعمیرت سے کرنے جائیں ہم کو کہتے  
 ہیں کہ ہم سے اگر تعمیرت کریں۔

مفقود اصحاب نے اپنے خطوط میں یہ بھی کہا کہ ہم عسکری کرنے ہی کہم آج جیم پتھن  
 بعض دستوں نے یہاں تک نکھا کہ میں حضرت سیان صاحب کی دغاوت کا قصدم  
 اپنے والد کی منات کے قصدم سے زیادہ ہوا ہے اور ایک عسکری دست نے مجھے  
 ست یا کہ میری ک شدت کے لہام میں وہ خدا کے مفقود یہ دعا کرتے رہے کہ اسے  
 اللہ تو میری زندگی بھی حضرت سیان صاحب کو دیکھ کر کھری موت سے  
 تو ایک فائدہ پر نصیب آتی ہے۔ لیکن حضرت سیان صاحب کی دغاوت  
 جامعہ اور اسلام کے لئے مدد کی سہولیت رکھتا ہے۔ یہ سب اللہ تعالیٰ  
 کا فضل ہے کہ اس نے ہم سب کو محبت اور اخوت کے اسرار میں منسک  
 کر دیا ہے کہ دوسرے کی تکلیف اپنی اور بعض حالات میں اپنے سے بڑھ کر نہیں  
 ہوتی ہے۔

### مختم ہو چکی محمد ظفر اللہ خان صاحب کی تعزیتی خط

ان تعزیت کے خطوط میں باہجان کی دغاوت سے ایک روز لہذا امریکہ سے  
 نکھا ہوا خط مکرم عظیم جو ہدی ظفر اللہ خان صاحب کی طرف سے بھی ملا۔ جناب  
 جو ہدی صاحب نے اپنے اس خط میں باہجان کی کسیرت کا بڑا اچھا نقشہ کھینچا ہے  
 جس سے اس خط سے ایک اکتھاس کا روح ذلی کرتا ہوں۔

میں ابھی تک اس قابل نہیں تھا ہوں کہ اپنے خیالات کو پورے  
 طور پر لکھ کر کہنے آپ کو ایک مزاح خط لکھ سکوں۔ آپ کے واجب  
 ان التزام والد کی دغاوت سے میری زندگی میں ملا پیدا کر دیا ہے۔  
 جیسا کہ آپ کو بخیر علم ہے میری بہت تڑپی اور گہری اور  
 جہاں تک ان کا تعلق ہے ان کی جانب سے بہت ہی شغفانہ  
 وابستگی ۱۵ سالہ سے ناگہرانہ تک جاری رہی۔ اس تمام عرصہ  
 میں میں اختلافات یا غلط فہمی کا شکار بھی پیدا نہیں ہوا۔ لیکن کچھ ایک  
 ہی حکمت بنتا رہا یعنی ان کی جانب سے میری طرف ان کی محبت  
 اور نوازشات کی کوئی انتہا نہ تھی ان محبتوں اور شفقتوں کا  
 سلسلہ اختتام پذیر ہوا میری طرف ان کا دغاوت پر۔ ان کے لئے اور  
 ان کے عزیزوں کے لئے مخلصانہ دعاؤں کے سوا میں ان کی  
 کوئی فوجت جیسا نہ لگا سکتا تھا۔ اور کسی کاٹھ سے بھی ان کی پیہ نوازشات  
 کا بدلہ نہ آتا سکتا تھا۔ جس اس خیال سے کسی قدر شاکا پانا ہوں کہ مخلصانہ  
 دعاؤں میں مجھے کسی کو ناہی سزا دینی ہوئی

اسی وہ رحمت فرمائے گی اور انہوں نے۔ اپنے بچھے چھوٹا چھوٹا  
 سے اس سے آپ سب کو زندہ کیا اور میری زندگی میں مشاخر  
 نہیں ہوتی ہے بلکہ پاکستان میں بھی اور پاکستان سے باہر بھی ہرگز  
 محبت پر اس کا اثر ہے۔

حضرت صاحب کی طاعت ان کے لئے مسلسل ڈھک کا موجب  
 رہی۔ اس کی وجہ سے ان کے کندھوں پر عظیم ذمہ داروں کا فرہم  
 آچرا اور جہاد دغاوت انہیں پریشا۔ ان کی ادبیت کھسی حالات سے

وہ پارہوں میں نہیں سے اس کا نتیجہ۔ خطرات مصداق ہو کر ہی  
 سجدگی دغاوت کا دل دغاوت اور بڑی جوانی اور استقلال مزاجی سے  
 اٹھایا۔ پھر انہوں نے اپنے وجود کے ذمہ ذرہ کو خدا تعالیٰ اور اس  
 کے دین کی راہ میں وقف کرنے رکھا اور اس ماہ میں کئی مرتبہ اپنے  
 پروردار کو۔ ان کی جسمانی دغاوت ان کے لئے اس کو کھینکا دینے کے  
 لوجھ سے اپنے انہوں نے شکایت کا ایک لفظ بھی زبان پر لائے بغیر  
 بطیب خاطر دل رات اٹھائے رکھا خوش آئند ہوئی کا دھج رکھتے  
 ہے عواد دل نے کئے ہی آئندہ ہائے ہوں اور وہ کتنا ہی خون جو گیا  
 ہوا ان کی زبان سے اسے خالق و مالک کے لئے محبت، اطاعت و نوازی  
 تسلیم و خضار اور تجدید و تجدید کے الفاظ کے سوا کبھی کوئی لفظ نہیں نکلا  
 ہم سب کے لئے ایک منظم اشان اور خوشنہ و تاشاہدہ اور نہ

میرے لئے یہ ارادہ سے اللہ تعالیٰ کا باعث ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے بھی اور میرے  
 جہاں میں کو بھی اپنے اپنے رنگ میں اجاں کی خدمت کی توفیق بخشی۔ میری کسی خدمت کی  
 ترقی میں سے بڑا حصہ اور دخل بری میری امت العظیم بیگم و نتر حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایہ  
 اللہ تعالیٰ جہرا اور سزا دیکر ہے۔ جنہوں نے ہر موقع پر خود تکلیف اٹھی کر باہجان اور اللہ  
 کی بڑے شوق اور محبت سے خدمت کی۔ بڑا دل ان کے لئے شکر کے جذبات سے بہ رہا ہے۔  
 باہجان کی ایک امانت ہمارے سپردے خدمت جہاں ہم صعب کھاتے اور اپنی دنیاوی کاموں  
 کے لئے دعا فرمادی وہاں یہ بھی دعا فرمادی کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو عادلہ و محرم کی ایسی  
 خدمت کی توفیق بخندے کہ وہ ہر کسی خدمت سے ملگین نہ ہوں اور باہجان کی بے مثال جہاد کی  
 کی کسی کو بھی رنگ میں عکس نہ کریں۔

### شاہ سلسلا مرزا مظفر احمد

### دلاؤ میں

۱۔ حوزہ ۱۲ ذمہ کر میرے بیٹے مرزا احمد کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے پہلے راکھ مٹا دیا  
 عزیز ہو کر وہ نام مرزا بشیر محمد جوڑ گیا ہے۔ اجاب دغاوتی کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو وہاں  
 کجا خادم بنائے اور دنیاوی نعمتوں سے سزاوار فرما کر بھی فرمادے۔ آمین۔

۲۔ خاکسار مرزا احمد اللہ تعالیٰ کے بندے اور  
 خدا تعالیٰ نے خاکسار کو دغاوت پر برکت عین اولیٰ کی نعمت بخشی۔ محمود کے بچہ پیدا  
 لڑکا مظفر یا محرم مجازہ مرزا اوم احمد صاحب عزیز کام گھر میں جوڑ فرمایا ہے۔ اجاب  
 دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ نے عزیز ہو کر دلاؤ بھی مرزا نے اور نیک مانع اور دین جو۔

۳۔ خاکسار محمد سعید اور آف خود دعا کر کے تفریق مٹا دی  
 تمام ہر وی عمر صاحب باہری سلف خیر عبادت کے لئے اپنی کج قولہ مٹی اجاب دغاوتی کے  
 قائلے عزیز ہو کر وہ نیک عالم اور اولین اور ازید کے لئے توفیق نصائے۔ آمین۔

### دشواستہائے دعا

۱۔ سلامت کے بڑے ہر عبادی عبد اللہ خان صاحب کی پیہ سب کے قبول صاحبزادے میرا کا تعلیم جن  
 پر صاحبزادہ میا عبدالرشید خان بیگم کی کا ب کا ۵-۵-۱۹۰۸ء میں کے پہلے عددا امتحان کمرنگ ہے۔ مدخل  
 صاحبزادہ میا عبدالرشید خان بیگم کی تیار کی کہ ہے اور جیسا اسباب اللہ سزا و کسرت کھینکا گیا ہے تعلیم  
 ہے میں ماہی ایس کی (۵-۵) انجمن کنگ عددا ان کا امتحان دینے والے ہیں۔  
 ۲۔ میں انوار الحق صاحب کی کرم قلم صاحبان کی پکا لڑائی بھی آپ کی تیار میں مرزا ہیں رنگ  
 محبت صاحب اور دویش کی خدمت میں نانا اور نونا اور کسرت کھینکا ان کا علی کا سب کی کھینکا  
 بڑا کرم دغاوتی بائندہ ان کی ان کو خدمت کے دشمن کو برادر فرما دین اور ملحق بنائے  
 نیز محکم حوی صاحب کو براد ہوئے ہیں اور ان کی ایہ کرم کو براد پر لڑائی کھینکا اور کرم ہوا  
 عدالت صاحبان کے اور کرم ہوا کسرت کھینکا ہر دو سابق بائندہ اس پر بہت کڑو ہوئے ہیں۔ تمام بڑے  
 کی محبت و تندرستی کی بھی دغاوت دعا ہے

### اظہار تشکر

میرا لڑکا میا نعلیٰ جلیل H. S. (A) ۱۹۰۸ء میں زسٹ کلان کے ساتھ لایا ہوا ہے اللہ  
 بندگان مسلک کی دعاؤں کا ازہر منہ ہوں اللہ تعالیٰ نے اس کا سب کو براد سے مبارک کرے۔ آمین  
 آمین۔ طالب دعا احقر فضل الرحمن صاحب نے تمام امیر اڑیہ۔



# نالہ پرورد و برفات حضرت سیدنا خیر زادہ مزار الشیر احمدی

از محترم جناب کیم خلیل احمد صاحب مدظلہ العالی ناظر تعلیم و تربیت نادریان سال تقسیم کما اجمی

لے کائنات کے خالق اے مالک و مختار  
 تیرے ہی پختہ قدرت میں ہے حیات و ممات  
 یہ موت باعث لذت ہو عاشقوں کیلئے  
 تو جو بیخ شستا ہے دلہانے منظر بکے بھی  
 تیرا پر بندہ عاجز و عوامی و سید کار  
 بلا کے اپنے شریف و بشیر کو تو نے  
 لگا یا ان کو بے رحمت کے سین میں اپنے  
 مگر خلیفہ ہمدی کے لئے تو نے  
 تیرے ہی عشق کا ہمیں راہنما ہر ہے وہ  
 تیرے پیارے محمد کے دین کی خاطر  
 دیا تھا تو نے ہی حضرت بشیر احمد کو  
 طبع وہ وہ ایک کٹر پان و قلب کا رشتہ  
 اور اے عرض میں وہ خود بھی ہو گیا بیمار  
 ہے راد کیا ترا اس میں مگر دل لئے طیم؟  
 ہے تیری مشیت پر ہم احمدی مسافر  
 تو خلیفہ خدا یا تیرے ہی دل کیلئے  
 نہیں بے اسکو ذرا اپنی جان کی پرواہ  
 لئے شانی وہی کی ہی خاطر سے خلیفہ کو  
 جس وجہی کے لئے نہ تو آل پر یا رہا  
 تیرے دین کی کیفیت ہری ہری ہو جائے  
 سدا بہار رہے باغ احمدیت میں  
 سوا کے غبار و بریت لہذا کی بجائے ہم

خلیل محزون کی یہ بھی دعا ہے اے اللہ  
 صاف ملائکہ کو بھی بخند بیمار بیمار

## اصحاب احمد علیہم السلام رحمہم

از حضرت تاج محمد ظہور الدین صاحب مدظلہ العالی

مراد محمد مرطاف صاحب مدظلہ العالی نے حالات پر مبنی دعویٰ ہے جس میں آپ کے منہجیت - احدیت  
 عمر کے متعلق واقعات و مشاہیر احمدیہ لکھنے کی عیادت چنگ کے بعد ریاضہ ڈال گئی ہے۔ اس  
 میں ان کے تمام علمی و علمی کا انوار کا ذکر کیا ہے تفصیل سے۔ یہ بڑا ہی محنت کا کام تھا  
 جس میں ملک مصباح الدین صاحب کا ایسا ہر ہے۔ محبت کا ہر شخص قابل مطالعہ  
 ہے۔ اصحاب احمد کی سوانح عمری بھی کرتے ہیں جو غرض معمولی محنت تک کر رہے  
 ہیں اس کام کو جاویز رکھنے کے لئے، صاحب کی اس امر کیلئے کے لئے اصحاب کی  
 اس اعانت کی ضرورت ہے کہ جو حضرت خیر زادہ مزار الشیر احمدی صاحب مدظلہ العالی

# تاریخ نالہ وفات محرم مولوی برکت احمد صاحب مرحوم

از حضرت تاج محمد ظہور الدین صاحب مدظلہ العالی

مولانا برکت احمد صاحب مدظلہ العالی نے زندگی و رویش کی وفات کے متعلق میں نے جی تو نہیں  
 کبھی بھی جو بڑی فکر کے چھپرے پر منکشف ہوئی۔

اول بابائے غلام رسول  
 ۱۳۸۳ھ

دوم بابائے غلام رسول  
 ۱۳۸۴ھ

پان کے دو درمند والد کا نام ہے بابا آجکل کو لول جان میں فرزند کو کہتے ہیں۔  
 صلوات

پہ تعلق دل میرا آگے سخی ہے  
 خبر وفات برکات احمد

۱۹۴۵ - ۲ = ۱۹۴۳

یعنی صبر کی بات کے دو درمد نکال کر۔

اکمل عقی خندانہ ربوہ

## پہلوں بھیل

کے متعلق

## ممتاز سنگھ ودواؤں کی تازہ آرا

سٹری با سادہ حور سنگھ زلی میڈر گھنٹی گھان سے لکھتے ہیں۔  
 "عرض ہے کہ آپ کی کتاب "پہلوں بھیل" میں اول سے آخر  
 تک پڑھا۔ اس میں پریم سید کی جھمک نکھڑا کی ہے اس  
 کے ایک ایک حرف پر لڑا کرتے سے خاک راں پتھر پر پھین  
 سے کہ کھنڈ اور مسلمان میں پسند کی سوتی غلط نہیں کو  
 دور کرنے اور اتحاد پیدا کرنے والی اجازت میں بھی ایک  
 جماعت ہے۔

آپ نے سب پر ایسا انسان کیا ہے جسے میری زبان  
 بیان نہیں کر سکتی پر انہماں کے لکھنے والے کو اعلیٰ تربیت  
 دیوے۔ تمام پہلوؤں سے عرض ہے کہ اس کی جماعت کے ساتھ  
 پورا پورا تعاون کیا جائے۔ خاکر

بابا سادہ حور سنگھ زلی میڈر گھنٹی  
 سری نام دیو دربار کھٹی راجپور ڈھنگان ۱۶

(۱۶)

جناب گیارہ کی کرکھ سنگھ صاحب مبلغ کرناں سے لکھتے ہیں۔  
 "آپ کی ارسال کردہ دو عدد کتب پہلوں بھیل اور  
 ہنسا میں جو میں نے دل نکا کر پڑھی ہیں۔ مولفہ دستبخت  
 قابل توجہ ہیں۔ بحالہ جات تحقیق اور مستند ان طور پر  
 لکھے گئے۔ مولفہ کا ادب اور دل بردارہ ریزہ ہے۔ دانسی  
 اکتا دہمی کوئی چیز نہیں۔  
 گرتہ صاحب کا شکر ہے کہ وہ۔

بلے کی ہمارا نہ ساکوں اس کا مقصد ہے۔

خاکر

۲۲  
 گیارہ کی گورنگ سنگھ مقام کھرو دی علی کرناں

۲۔ طاہریت - کتابت و اشاعت ملت گراں ہے، اسی مولانا مرحوم کی سیرت - فضائل  
 و شمائل کے بارے میں ان کے علاوہ کے تاثرات جیسے بعض میں نے لکھے  
 اور بہت دلچسپ اور مفید ہو گئے۔

تہذیب مضمون

مباحلہ سور اور اسکے اہم نتائج  
تصہیت و تشریح

شہر بہاؤ عزیزان کے محنت و مشاہدہ میں بیمنوں قضا و دارشائع ہوتا رہا ہے۔ منہ انہ  
 یں لہن مقدمات پچھو عیاں تری خبر ماسخ ہیں۔ اس لئے دوست منہذہ ذیل تفصیل کے مہل بق  
 ان میں تشریح فرمایں :-

۱۔ بد مہر نہ مہر سورہ ۱۱۱ عدد ۱۲ شمارہ ۱۲۴ میں  
 ما، صلی کا کلمہ کی عبارت، اس سبب کہیں کما و جلی کا پڑا اس طرح پڑھی جائے  
 "۱۱۲ راج سلاطین مہرنا زینب یعنی ہیں، اس تاریخ اور اسی وقت پر جس میں اگلے  
 سال پہلا طواغنا اس سبب کہیں کما و جلی کا پڑا اس طرح پڑھی جائے۔  
 ۱۲۔ صلی کا کلمہ کی عبارت، امامت اور مہل کا کلمہ دھونا پڑا اس طرح پڑھی جائے۔  
 "امامت سے متوقف (Suspended) ہونا اور مہل سے بھی ہاتھ دھوا  
 پڑا۔  
 ۱۳۔ یہ اس کا کلمہ ہے، اس کے ساتھ ہی مسجد کا مہل کی امامت سے بھی ہاتھ دھونا پڑا ہے  
 کی جگہ  
 "اس کے ساتھ ہی مسجد کا مہل کی امامت سے بھی ہاتھ دھونا پڑا تھا۔  
 پڑھا جائے۔

۱۴۔ صلی کا کلمہ کی عبارت "یاد خدا امامت اور اس مکان سے جس میں مولیٰ صلی  
 مقیم تھے ہاتھ دھونا پڑا" کی جگہ  
 "یاد خدا، امامت، مہل یعنی تو مزی صاحب و سیکری صاحب آپس میں مذکورہ وغیرہ  
 نے ان کا مشغلہ یا تمکات کیا اور ان کے پیچھے پڑھنا قطعاً ترک کر دیا اور  
 انہیں مولیٰ صاحب کو، مکان سے بھی ہاتھ دھونا پڑا۔ پڑھی جائے۔  
 ۱۵۔ بد مہر سورہ ۱۱۱ راج سلاطین مہرنا ۱۱۲ شمارہ ۱۲۴ صلی کا کلمہ کی عبارت "جس کا پہلے  
 ذکر آچکا ہے، مولیٰ عبد اللہ کو صاحب مہل پوری تلاش شدہ پورے مسجد تک کی مسجد کے  
 پیش امام ہیں، کہ بد مہر سورہ عبارت پڑھا دی جائے  
 "یاد خدا شوکت علی مولیٰ عبد اللہ کو صاحب مہل کی غیر فاضلہ میں نائب امام الصلوٰۃ والا  
 کرتے ہیں :-

تقریریں و اردو ایں

حکم مولیٰ رجات احمد صاحب مرحوم کی المناک حالت پر سندہ پاکستان کے متعدد احباب نے  
 کی طرف سے تقریری طغلو اور شہر اردو میں ارسال ہوئی ہیں جس کے علاوہ علیحدہ سے لکھنے  
 کی اخبار میں شائع ہو چکی ہیں۔ وجہ سے مختلف ادارہ درج ذیل میں اس حوالہ سے اور  
 تقریریں پڑھ کر اٹھارتے ہوئے ذیل میں ان کے اسما و گرامی بزم، ماشائے کے علیحدہ  
 قلم سے سب کا ملاحظہ و ناصر ہوا اور ان سب کے قلموں و ذمہ میں حرکت دے آئیں۔

- ۱۔ محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ منجانب لجنہ ادارہ اذکار دین
- ۲۔ محرم محمد اسماعیل صاحب خالد منجانب جماعت احمدیہ احمد آباد سٹیٹ سندھ پاکستان
- ۳۔ سید محمد سلیمان صاحب ایبر جماعت احمدیہ منجانب جماعت مقامی
- ۴۔ مولانا محمد یوسف صاحب صدر جماعت احمدیہ جموں منجانب جماعت مقامی
- ۵۔ مولانا عظیم صاحب راشد منجانب مجلس عدم الامور بدوہ
- ۶۔ منجانب راستہ و طلبہ تفسیر اسلام کالج بدوہ
- ۷۔ منجانب جمعیتہ العلمیہ ماہد احمدیہ بدوہ
- ۸۔ منجانب ایبر صاحب جماعت لائے احمدیہ ضلع ڈیرہ غازی خان پاکستان
- ۹۔ تفسیر توحید منجانب محمد اسلام صاحب فتح
- ۱۰۔ محمد سلیمان صاحب صدر جماعت احمدیہ بمبئی
- ۱۱۔ " ایبر جماعت احمدیہ کوٹہ
- ۱۲۔ محرم چوہدری فیض احمد صاحب ایبر جماعت احمدیہ بوطا مہراں ضلع سیالکوٹ
- ۱۳۔ " سید مصباح الدین صاحب منجانب جماعت لائے احمدیہ کوٹہ اڈیسیہ۔
- ۱۴۔ " بالو قاسم الدین صاحب منجانب جماعت لائے احمدیہ سیالکوٹ
- ۱۵۔ " ڈاکٹر محمد الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ پور پھولم۔
- ۱۶۔ " مبارک احمد صاحب ہنر لیکچرر جماعت احمدیہ وراڈ لینڈری
- ۱۷۔ " بشیر محمود صاحب قائد مجلس عدم الامور ماڈلینڈری
- ۱۸۔ " فضل الرحمن صاحب تمام مقام امیر اڈیسیہ
- ۱۹۔ " درخشا علی صاحب خالد سیکریٹری ڈال سوگڑوہ
- ۲۰۔ " رشید محمد صاحب ایبر جماعت احمدیہ کوٹہ و قلات ڈوین
- ۲۱۔ " محمد احمد صاحب قائد مجلس عدم الامور جمبھیر پور
- ۲۲۔ " منجانب مجلس انصار اذکار بدوہ بدوہ محرم محمد شریف صاحب شمیم ملے۔

جناب پروفیسر ایوان ہند شہر انیم بی کی طرف سے تقریر نامہ

حکم مولیٰ رجات احمد صاحب مرحوم کی وفات پر جناب پروفیسر ایوان ہند صاحب  
 ہمبر پارلیمنٹ حلقہ گور واپسور کی طرف سے بوقریت کی جتنی جناب شیخ علی محمد صاحب نے  
 بیت المال کے نام ارسال فرمائی ہے، اس کا ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے :-

۱۹ دسمبر ۱۹۲۲ء  
 اذکار دین ایوان ہند شہر پارلیمنٹ  
 "ڈیر عاجز صاحب، مجھے اس اطلاع سے دل دکھ ہوا ہے کہ شہر کی  
 احمدیہ کی حرکت قلب بند ہونے سے سورہ پڑھنے کو اچانک غفلت مانگے  
 ہیں۔ اس ناگہانی صدر پیری کی طرف سے دل توڑ تقریر قبول زیادہ ہی اہم ہونے  
 جملہ افراد خاندان کی خدمت میں پیری کی طرف سے تقریر اور مولیٰ کے مذہب  
 پہنچا دیں  
 آپ کا غرض  
 ڈی۔ سی۔ شہرہ

- ۸۲۴۔ محرم مشیر الدین خاں صاحب ابن کا نے خاں صاحب بونہن پور سورہ
- ۹۔ محرم انور صاحب
- ۱۰۔ برادر محرم عبدالستار صاحب
- ۱۱۔ اہلب محرم مولیٰ شمس الدین صاحب امام الصلوٰۃ مسجد قاضی  
 محلہ سورہ۔

خاکسار :-  
 بادشاہ الرشید احمدی  
 نائب صدر جماعت احمدیہ کوٹہ اڈیسیہ

مباحلہ کا شاندار واضح نتیجہ  
گیارہ افراد کا قبول احمدیت

مبارتے وقت مولیٰ میں ہر تین شخص اجڑی تھے، اور سب کے سب مباحلہ  
 میں مشال ہوتے تھے۔ ان تینوں کے نام یہ ہیں :-

- ۱۔ محرم شہر علی صاحب
- ۲۔ محرم صادق علی صاحب
- ۳۔ محرم عبد الستار صاحب

مباحلہ کا نتیجہ نکلنے پر جو نئے اشخاص احمدیت میں داخل ہوئے

- ۱۔ محرم مولیٰ شمس الدین صاحب امام الصلوٰۃ مسجد قاضی محلہ سورہ
- ۲۔ محرم شیخ حفیظ اللہ صاحب مولیٰ مسجد قاضی محلہ سورہ
- ۳۔ محرم شیخ بدر الدین صاحب ایبر شیخ محمد سلیمان صاحب امام الصلوٰۃ مسجد چٹان  
 محلہ سورہ۔
- ۴۔ محرم سید سلام الدین صاحب ابن جناب سید کیم الدین صاحب رئیس سورہ
- ۵۔ سید محمد علی صاحب ابن شیخ محمد سلیمان صاحب ایبر محلہ سورہ
- ۶۔ محرم شیخ عبداللہ صاحب ابن شیخ سعید و صاحب چٹان محلہ سورہ
- ۷۔ محرم زین الدین صاحب ۲۵

صدقہ کے متعلق سیدنا حضرت یوسف علیہ السلام کی اہل اللہ بنمبر العزیز

# ایک خاص پیغام

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ تادیب کے پیغام میں جو امت کے دستوں کو حدیقات کی طرف خاص طور پر توجہ دلائی ہے۔ اور رتو کا اور جامع مشکلات کے ازالہ کے لئے صدقات کو سب سے بڑا ذریعہ قرار دیا ہے۔ چنانچہ منظور فرماتے ہیں۔

خدا تعالیٰ پر توکل سب سے اہم چیز ہے۔ جو کچھ خدا کر سکتا ہے بندہ نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ سے دعا میں کرتے رہو کہ وہ ایسا راستہ کھول دے جس سے آپ کی اور جماعت کی تکلیفیں دور ہوں۔ اُس میں سب طاقتیں ہیں۔ جہاں بندہ کی عقل نہیں پہنچتی اُس کا علم پہنچتا ہے خواہ ایک ٹکڑا ہو صدقہ بہت ویاہر کیونکہ رسول اللہ نے فرمایا ہے جہاں دعا میں نہیں پہنچتی وہاں صدقہ پہنچاؤں گا اور دعا دینا ہے۔ صدقہ کا لفظ بھی

بتاتا ہے کہ تعلق باللہ سچا ہے پس تعلق باللہ کو سچا ثابت کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ تاکہ جو کام آپ نہیں کر سکتے وہ خدا کر دے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس بار بار اشارہ و جماعت کی موجودہ مشکلات اور ترقی کے راستہ میں رکاوٹوں کے پیش نظر ایک خاص اہمیت رکھتا ہے اور جماعت کے ہر شخص کو مست کا فرض ہے کہ وہ اس کا بہت کامیابی سے اہتمام کرتے ہوئے کثرت سے صدقات دینا شروع کرے۔ اُس کے لئے کسی خاص مقدار اور مالی کی شرط نہیں بلکہ ہر شخص اپنی استطاعت اور حالت کے مطابق کچھ نہ کچھ صدقہ نکال سکتا ہے لہذا جماعت کے ہر فرد کو جانے کہ وہ صدقہ کے ارشاد کی تعمیل میں کم از کم جہاں تک ہر فرد کے لئے صدقہ دیا کرے۔ اور ہر شخص جو حضور کے ارشاد کی تعمیل میں ایسا کرے گا وہ یقیناً اللہ تعالیٰ سے دوسرے اجر کا مستحق ہوگا۔ ایک مدد دینے کا اور دوسرے غنیمت وقت کے ارشاد کی تعمیل کرنے کا۔

وہ وقت یہ بھی یاد رکھیں کہ صدقہ کی جو رقم مرکز تادیب میں جمعوائی جائے تاکہ مرکزی نظام کے ماتحت مستحقین پر خرچ کی جا سکیں۔ امید ہے کہ جلد امراء و مدد صالحان و عمدہ بداران اور مبلغین کرام اپنی اپنی جماعت میں حضور کا یہ پیغام ہمارے بار بار سننا صدقہ کی قسم یک میں ہاں دنگ کا اہتمام کریں گے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم سب کو اس کی توفیق و طاق دے۔ آمین۔

## اعلان تکلیف

تادیب ۲۹ نومبر ۱۹۰۶ء مسجد اقصیٰ میں خطبہ جمعہ سے قبل محترم مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ تادیب نے تمہارے مندرجہ ذیل خاتون عابدہ بنت زینب علیہم السلام کو صاحب کف بریلی کا تعلق محکم گہلی لیسٹرا صاحبہ امر علی انے و دریش تادیب سے (۶۰۰) چھ سو روپے میں بڑھا دیا۔ صاحبہ کا فریاد کیا کہ انھوں نے اس رقم کو کہہ نہیں سکتے۔ ہر طرح ابرکت کرے اور مستشرق شہادت نہ بنے۔ آمین۔

# کیا آپ چندہ جلسہ سالانہ اور فرما چکے ہیں؟

جلسہ سالانہ کی آمد میں چند دن باقی ہیں اس مبارک موقع پر خود کو گراؤ کے علاقوں سے جن مخلصین کی خدمت کا موقع ملتا ہے وہ یقیناً سیدنا حضرت یوسف علیہ السلام کے مہمان ہونے کو چاہتے ہیں۔ ان کی مہمان نوازی کرنا ہمارے اور آپ کے فرائض میں شامل ہے۔ اس مشورہ کنفرنس میں سے مرکز مسلمہ کے ذمہ یہ ذمہ افرازی ہے کہ وہ ہر قسم کے مرکزی انتظامات کو مکمل کرے۔ اور آپ حضرات کے ذمہ یہ فرض ہے کہ ان انتظامات کے لئے اخراجات مہیا کریں۔

مرکز اپنے فرائض کے پیش نظر ایسے انتظامات میں مشغول ہے لہذا آپ بھی اپنے فرض ادا کریں

## چندہ جلسہ سالانہ

کی طرف خاص توجہ دے کر اپنے فرض سے عہدہ برآ ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس مقدس اجتماع کے موقع پر اپنے اپنے فرائض سے عہدہ برآ ہونے کی سعادت بخشے۔ آمین۔

ناظر بہت اہم سال تادیب

# لائسنس کی تکمیل کے لئے سہری موقع

یکھو وہ سہری سے زائد آرڈر پر پچاس فیصد کمیشن اور پلوے کر ایڈمن

خاکا کرنے صدر انجن احمدیہ تادیب سے تمام شک کتب بیکو خرید لیا، بیکو پو جمعیت احمدیہ پرانا اور سب بڑا کتب خانہ ہے اور اس میں ایک کتب کی کثرت ہے جو اب عام طور پر نایاب ہو چکی ہیں اور پھر ان کے دوبارہ شائع ہونے کی بظاہر بہت کم امید ہے اگر افادیت کے لحاظ سے کوئی احمدیہ لائسنسریاں کے بغیر ممکن نہیں کہا جاسکتی۔ لہذا اعلان کیا جاتا ہے کہ لائسنسریاں مکمل کرنے والی جماعتیں اور احباب ہماری مدد مانگنا حاصل کریں۔ نیز شک بیکو پو کی فہرست مفت طلب کریں۔

نوٹ: ۱۔ ایک روپے سے زیادہ مالیت کے لفظ آرڈر پر پچاس فیصد کمیشن اور

- ۲۔ پچیس روپے سے ایک سو روپے تک لفظ آرڈر پر پچیس فیصد کمیشن اور پلوے کر ایڈمن
  - ۳۔ دس روپے سے پچیس روپے تک لفظ آرڈر پر ۱۲ فیصد کمیشن
  - ۴۔ روپہ یا اس سے منگوائی ہوئی کتب پر کوئی رعایت نہ ہوگی۔
  - ۵۔ خط و کتابت کرتے وقت اپنا ایڈریس صاف درج کرنا ضروری ہے۔
- المصنف  
عبدالعظیم پور پرنسپل احمدیہ بکٹ پو قادیان مشرقی پنجاب

ایک خاص پیغام

مکتبہ دارالانان قادیان

انقصاد بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۶۳ء بروز بدھ جمعرات - جمعہ

تحقیق حق و صداقت احمدیت معلوم کرنے کا بہترین و نادر موقع

خیر و تشریف لاکر فائدہ اٹھائیں

پیشوایان مذاہب کی تعظیم اور امن و اتحاد کے قیام کے متعلق تقاریر سنیں

حضرت امام جماعت احمدیہ کے روح پرور پیغام کے علاوہ ذیل کے روحانی اور علمی موضوعات پر جماعت کے علماء و روحان (خطاب فرمائیں گے

پہلا دن ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ دسمبر ۱۹۶۳ء بروز جمعہ	دوسرا دن ۱۹ - ۲۰ دسمبر ۱۹۶۳ء بروز جمعرات	تیسرا دن ۲۰ - ۲۱ دسمبر ۱۹۶۳ء بروز جمعہ
<p><b>پہلا اجلاس</b></p> <p>علاوت قرآن کریم و نظم دین کے ہمارے بڑے بزرگوں کے حلقے میں حکم مولیٰ شریف جو صاحب سنی حضرت سید محمد علی صاحب دہلوی نے فرمایا ہے اسلام اور وحدت خلق - محترم صاحبزادہ طاہر احمد صاحب بدھ نظم</p> <p>ضرورت مذہب - پروفیسر بیانات الرحمن صاحب المہدی بدھ اسلام کے دائمی اور کمال مذہب - حکم مولانا ابو الیاس صاحب ہونے کے دلائل - جانشین بدھ</p>	<p><b>پہلا اجلاس</b></p> <p>علاوت قرآن کریم و نظم اسلام کا اقتصاد و سماجی نظام - حکم مولیٰ شریف سبیلہ حبیبی عبرت و اخلاقیات صلی اللہ علیہ وسلم - محترم صاحبزادہ مرزا کبیر احمد صاحب ناظر دعوت تبلیغ قادیان</p> <p>نظم اسلام اور کیمونزم - محرم پروفیسر سید اختر احمد صاحب بدھ ڈی ٹی ٹی حیاء آئینہ حکم مولیٰ شریف احمد صاحب نائل سبیلہ کلکتہ</p>	<p><b>پہلا اجلاس</b></p> <p>علاوت قرآن کریم و نظم دعا و آمنت سبحانہ پیشوایان مذاہب کی تعظیم اور امن و اتحاد کے قیام کے متعلق تقاریر سنیں سبیلہ حبیبی حضرت سید محمد علی صاحب دہلوی نے فرمایا ہے اسلام اور وحدت خلق - محترم صاحبزادہ طاہر احمد صاحب بدھ نظم</p> <p>ضرورت مذہب - پروفیسر بیانات الرحمن صاحب المہدی بدھ اسلام کے دائمی اور کمال مذہب - حکم مولانا ابو الیاس صاحب ہونے کے دلائل - جانشین بدھ</p>
<p><b>دوسرا اجلاس (وقت شب)</b></p> <p>علاوت قرآن کریم و نظم ذکر حبیب علیہ السلام - حضرت مولیٰ شریف احمد صاحب بدھ اسلام اور وحدت خلق - محترم صاحبزادہ طاہر احمد صاحب بدھ اور ان کے جوابات الوداعی خطاب و دعا - محترم صاحبزادہ مرزا کبیر احمد صاحب نائل سبیلہ کلکتہ</p>	<p><b>دوسرا اجلاس (وقت شب)</b></p> <p>علاوت قرآن کریم و نظم تشریح - صاحبزادہ مرزا کبیر احمد صاحب بدھ اجاب جماعت احمدیہ سیدہ سمان کی حکم مولیٰ شریف احمد صاحب بدھ ذمہ داریاں</p>	<p><b>دوسرا اجلاس (وقت شب)</b></p> <p>علاوت قرآن کریم و نظم نظام جماعت اور برکات خلافت - حکم مولیٰ شریف احمد صاحب بدھ سبیلہ حبیبی جماعت احمدیہ کی حقیقت - حکم مولیٰ شریف احمد صاحب بدھ ناظر سبیلہ کلکتہ</p>

نوٹ: - (۱) مردان جلسہ کا پروگرام بذریعہ لادوسپیکر زمانہ جلسہ گاہ میں بھی سنا جاسکے گا۔

(۲) دوران جلسہ میں کسی کو سوال کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔

(۳) ناظر دعوت و تبلیغ کی اجازت سے پروگرام میں تبدیلی ہو سکتی ہے۔

(۴) مہمانوں کے قیام و طعام کا انتظام انڈین ریڈ کراس احمدیہ قادیان ہوگا۔ البتہ مہتمم کے مطابق بستہ ہمراہ لائیں۔

(۵) اجلاس شہینہ بعد از مغرب و عشرہ و فراغت از طعام سجدات میں ہوا کریں گے۔

داعی

المرزاوسیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان (انڈیا)